

അദ്യുജം രണ്ടു

ദേശീയപ്രസിദ്ധീകരണത്തിന്റെ സഹായം ഭാരതീയകവിതയിൽ

വിവിധഭാഷകളിലൂടെ പുലരുന്ന ഭാരതീയകവിതയിൽ ദേശീയപ്രശ്നമാന  
ത്തിന്റെ സ്വയന്തത, ചുരുമാത്രമുണ്ടാക്കിത്തുടങ്ങിയതെല്ലാം അന്യമനുഭവമാണ്.

മഹാത്മാഗാന്ധിജിയുടെ രംഗപ്രവേശത്തിനു മുൻപുതന്നെ പ്രാദേശിക  
ഭാഷകളിലെ കവികൾ ദേശഭക്തിമാനചിന്തകളാവിഷ്കരിച്ചു തുടങ്ങിത്തുടങ്ങി.  
ഗാന്ധിജി നേതൃത്വം കേന്ദ്രീകരിച്ചു ഭാരതത്തിലെല്ലാഭാഷകളിലും ദേശീയഭാവ  
ത്തിന്റെ വികാരമുണ്ടാക്കുകയും അനുഭവപ്പെടുകയും കവിതകളിൽ പ്രതിബിംബി  
കുകയും ചെയ്തു. ഗാന്ധിജി ചിന്തകൾ അന്തർദ്ദേശീയതയിലും ധർമ്മ  
കമലങ്ങളിലും അധിഷ്ഠിതമാക്കിത്തുടങ്ങി. തന്റെ അ ചിന്താപഥത്തിൽ  
പലരും അകൃഷ്ടരായി. കവികൾ ഗാന്ധിജി ദർശനങ്ങളുടെ പ്രവർത്ത  
കളും പ്രയോജനകരമായി മാറി. പ്രമേയത്തിന്റെയും കഥാപാത്രത്തിന്റെയും  
തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ മാത്രമല്ല, രചനാസാഹിത്യത്തിലും ഗാന്ധിജിയുടെ  
പ്രഭാവമുണ്ടായി. "ലളിതവും പ്രജ്ഞാലയമായ അവിഷ്കരണരീതികൾ അദ്ദേഹം  
പ്രായാസം കല്പിച്ചു".

സാഹിത്യത്തിന്റെ വിവിധശാഖകളിൽ ഈ സ്വയന്തത പ്രകടമാക്കി  
യ്കിലും കവിതയിലാണ് അവ കൂടുതൽ സമർത്ഥമായി അവിഷ്കരിക്കപ്പെട്ടത്.  
"കവിതയിൽ സംഗീതവും അർത്ഥവും ബിംബവും ഗാഢമായി സമീകരിക്കുന്നതു  
കൊണ്ട് ഭാരതീയകവിതയാണ് മറ്റു സാഹിത്യരൂപങ്ങളേക്കാൾ ഭാരതീയരുടെ  
സാരാംശം അവിഷ്കരിക്കുന്നത്. ഒരു ഭാരതീയരുടെ മനോഭാവം നമുക്കു  
പ്രദാനം ചെയ്യുന്നു", എഴുതിയതിനെ വി.കെ. ഗോകുൽ പ്രസ്താവിക്കുന്നത്

ഇതിനുശേഷത്തിൽ സ്മരണീയവുമത്രേ<sup>2</sup>. ഭാരതത്തിലെ സമ്പൂർണ്ണ ഭാഷകളിൽ, പ്രകടമായ ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ സ്വാധീനത വിചിന്തനാർഹമാണ്.

അമ്മിഷ

അമ്മിഷ രാഷ്ട്രീയവും സാമൂഹികവുമായ പരിഷ്കരണത്തിനു് 1903 മുതൽ അസം അസോസിയേഷൻ നേതൃത്വം നൽകിയിരുന്നു. ഇൻഡ്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസ് അമ്മിഷ നിലവിൽ വന്നതോടെ അസോസിയേഷൻ അതിൽ ലയിച്ചു. അമ്മിഷ, ബർതാരി, ചേതന എന്നീ പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളിലൂടെ കവികൾ ദേശ<sup>3</sup> സ്മരണയേയും സ്വാതന്ത്ര്യദാഹയേയും ശക്തിപ്പെടുത്തുവാൻ സഹായിച്ചിട്ടുണ്ട്<sup>3</sup>.

"ഈ കവികളുടെ കൂട്ടത്തിൽ ലക്ഷ്മീനാഥ് ബർബറുവ അണ്ണാ സർവകുശലൻ. ഇദ്ദേഹം ഉത്തമനായ കവിവും മഹാനായ ഉപന്യാസകാരനും വിഖ്യാതനായ പത്രപ്രവർത്തകനും അയിരുന്നു. . . . 'അമ്മാർ ജൻമഭൂമി' 'മമ്മാർദേശ', അസ്സം സംഗീത്, ബിൻബൈരാഗി ഇത്യാദി ദേശഭീമന ഗാനങ്ങളിലും, കവിതകളിലും അസ്സം സംസ്കാരത്തിന്റെയും ചരിത്രത്തിന്റെയും പ്രശസ്തിയും മഹിമയും ഇദ്ദേഹം ഹർദ്ദമായ അഭിമാനത്തോടും അദരവോടും പ്രദർശിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്<sup>4</sup>" .

"ഭൂതകാലത്തിന്റെ അദർശവല്ക്കരണം, ബർബറുവയുടെ ദേശീയബോധത്തിനു പ്രചോദനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കവിത സ്വാതന്ത്ര്യ സമരത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിരുന്ന ഐ:കൂട്ടരും മർദ്ദിതരുമായ ജനങ്ങളുടെ മേൽ പ്രകാശം ചൊരിയുകയും അവർക്ക് ധൈര്യവും അത്മവിശ്വാസവും നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട് എന്ന് എടുത്തു പറയേണ്ടതില്ല<sup>5</sup>."

ദേശഭിമാനകവിതകൾ രചിച്ച് മറ്റൊരു കവി കമലാകാന്ത ഭട്ടാചാര്യയാണ്. 'ഭട്ടാചാര്യരുടെ കവിതകളിൽ സ്വരാജ്യനേഹിഷ്യരുടെയും തത്ത്വചിന്തകന്മാരുടെയും സാമൂഹികപരിഷ്കർത്താവിന്മാരുടെയും ശബ്ദങ്ങൾ കലർന്നിട്ടുണ്ട്. അസാമീയ സാഹിത്യത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന് വിശാലമായ ദേശനേഹത്തിന്റേ കഥയും മുഴുകിയത് അദ്ദേഹമാണ്. . .

"കമലാകാന്തന്റെ ശ്രദ്ദേയങ്ങളിലായ രണ്ടു കവിതാസമാഹാരങ്ങളാണ് ചിന്താനാളവും ചിന്താതരംഗിണിയും, അപരന്ദ്രുതീനും ഒരു വരുത്തിത്തീർത്ത ദുരിതങ്ങൾക്കും എതിരായി അദ്ദേഹം പ്രതിഷേധശബ്ദം ഉയർത്തിയത്. ശ്രേഷ്ഠവും ഐശ്വര്യപൂർണ്ണവുമായ ഭൂതകാലവും അന്ധകാരവുമായ വർത്തമാനകാലവും തമ്മിലുള്ള ദുഃഖകരമായ അന്തരം അദ്ദേഹത്തിന്റേ കവിതകളിൽ പലപാട് അവർത്തിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള വിഷയമാണ്. ഒരു ഭാരതീയനായതിൽ കവി അഭിമാനം കൊള്ളുന്നു. <sup>6</sup>"

പാഹരണി (വിസ്മൃതി) എന്ന കവിതയിൽ, വിസ്മൃതമായ ഭൂതകാലമേൻമകൾ അവിടുന്നു. 1919-ൽ പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തിയ 'ഹിമാലയ പ്രതിസംഭോധൻ' എന്ന കവിതയിൽ ഹിമാലയത്തെ അഭിസംഭോധന ചെയ്തു കൊണ്ട് ഉന്മൂലങ്ങളുടെ പ്രാചീനമഹത്വം അനുസ്മരിക്കുന്നു.

അസാമീയ മറ്റൊരു പ്രമുഖകവി ഹിതേശ്വർ ബറുവ മാതൃഭൂമി ഷോട്ടുള്ള നേതൃത്വത്തെ പൂർണ്ണമായിട്ടെഴുതിയ ചില വരികൾ അസാമീയരുടെ ഇടയിൽ പഴഞ്ചെയ്യലുകളായി പരിണമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

"അരുതാനാൽകംവെട്ടിയിറപ്പിപ്പു ജീവൻ രണ്ടു  
 ഭൃമിയിൽ സ്വന്തം മാതൃഭൃമിതൻ സമാതന്ത്ര്യാർത്ഥം.  
 അർദ്ധമാദാസാനുഭൂതമാം പരാനന്ദം  
 മൃത്യുവിൻശേഷം ; മൃത്യുമെന്തുമവനോർത്താൻ  
 ഭവബന്ധനമദ വിശ്രമം ; സനാതനം  
 മഗദംബ തൻ മടിയിട്ടിലെപ്പൂർണ്ണാനന്ദം  
 അന്നിഭോ മധുരമാം ചന്ദ്രിക ; വെറുംചെളി-  
 മൺകിടകളോ മൂടുകോമളം സുമശീല ;  
 മെഴിയിനെന്തുമുളയ്ചേറും ചാടുകുന്തെങ്ങൻ തൻമേൽ  
 പെഴിയിടും സുശീതള പൂർണ്ണവൃഷ്ടിയിലും മാത്രം!"<sup>7</sup>

ദേശീയ സാമന്തത്വത്തിനുവേണ്ടിയിടും സാമൂഹിക പരിഷ്ക  
 രണത്തിനു വേണ്ടിയിടും പടപൊരുതിയ കവിയാണു് അതികാരാജ് ചൗധരി.  
 ...സ്വരാജ്യസന്ദേശം അദ്ദേഹത്തിന്റെ കവിതയിൽ ശക്തിയിലുള്ള അന്തർദ്ദയാ  
 രഖാസി വർത്തികുന്നു. .... ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിൽ പങ്കെടുത്തതിനു്  
 തടവുശിക്ഷയും അനുഭവിച്ചു, അദ്ദേഹം.

ദേശാഭിമാനപരങ്ങളായ കവിതകൾ ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ  
 സാധനത്തിന്താൻ രചിച്ച മറ്റു ചില കവിതകളുമുണ്ടു്. ഇവരിൽ നാലുപേർ  
 സാഹിത്യത്തിൽ മാതൃഭൂമിപ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുണ്ടു് എന്തു് മഹേന്ദ്ര ഭോ  
 അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. "പത്മധർമ്മാചാരി(1895-1968), ജോതിപ്രസാദ്  
 അൻവല (1903-51), പ്രസന്നാൻ ചൗധരി(1902), ബിനന്ദു  
 ചന്ദ്രജറവ(1905) എന്നിവരാണു് ഈ കവികൾ. ഇവരെയൊക്കെ  
 സാമൂഹികതത്വശാസ്ത്രത്തിനെ സംബന്ധിച്ച ഗാന്ധിജൻ ചിന്തകൾ സമാശീകരി  
 ച്ചു് തങ്ങളുടെ അഭിപ്രായങ്ങൾ വിപുലമാക്കിയിട്ടുണ്ടു്. അതേ സമയം

കവിതയെന്തെ പേരിൽ അറിയുന്നതായി വ്യവഹരിക്കപ്പെടുന്ന പദ്യരൂപത്തിലാകിലെ  
 രാഷ്ട്രീയചർച്ചകളുടെ വൈകല്യം തർക്കങ്ങളുടെ കൃതികളിൽ നിന്നു ഒഴിച്ച്  
 നിർമ്മാണം അവർക്കു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. മാതൃഭൂമിയുടെ സൗകുമാര്യം  
 വർദ്ധിച്ചതായി വരച്ചുകാട്ടിയ കവിയാണ് ജാലിഹ. പ്രസ്ഥാനം അകട്ടെ,  
 സാമൂഹിക പരിഷ്കാരത്തിനു വേണ്ടിയിട്ടുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം പ്രകാശിപ്പി  
 കുന്നു. . . . . ജോതി പ്രസാദ് ഒരേ സമയം ഒരു ദാർശനിക ചരിത്ര  
 കാരനും പ്രവാചകൻ കൂടിയായി കലാകാരനും അണ്.

10

നളിനിബലദേവ, ദിഗ്ദേശ്യർ നിരോധി എന്നിവരും ദേശീയനേതൃത്വം  
 നൽകിയ കവിതകൾ രചിച്ചു.

ഉർദു

1857-ലെ സ്വാതന്ത്ര്യസമരത്തിൽ പല ഉർദുകവികളും ശ്രീദീപ്  
 മർദ്ദനത്തിനെ അധികൃഷ്ടപ്പെട്ടു നാടിന്റെ ദാമനീയനിലയിൽ സങ്കടപ്പെട്ടു  
 നിന്നു കവിതകളും ലഘുകവിതകളും എഴുതി. 'അഹ് അഹ്' എന്ന പേരിൽ  
 ഒരു പ്രത്യേക ശാഖയായിത്തന്നെ ഇതു വളർന്നുവന്നു.

11

അധുനിക ഉർദു കവിതയുടെ നെടുംതൂണുകളായി കരുതപ്പെടുന്നവർ  
 ഹാലിഖും ഉഖ്താഖുമാണ്. അധുനികരിൽ ഹാലിഖാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാരത  
 ത്തെക്കുറിച്ചു ഉദ്ദേശം ചെയ്തതും ഭാരതത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയമായ അധ  
 ഗതിയെക്കുറിച്ചു വിവരിച്ചതും. "പിന്നെ അധികനാൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ  
 കവിത ഫാർസ്താജിവിതത്തിൽ നിന്നു വേർപെട്ടു നിന്നില്ല. അദ്ദേഹത്തിന്റെ  
 ജീവിതത്തിന്റെ ശബ്ദവർണ്ണനയെ പ്രതിഫലിപ്പിക്കുകയും അങ്ങനെ പിൻകാല  
 ത്തെ എഴുത്തുകാർക്കുവേണ്ടി ഉത്തമമാതൃകകൾ സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു എന്നു

പറയുകയാണിരിക്കുക ഭദ്രം. പുതിയ വിഷയങ്ങളെ അധികരിച്ചുള്ള കവിതകൾ പിന്നെയും പിന്നെയും അവിർഭവിച്ചു. മിക്കവയും അന്യഭാഷ കളിലെ കൃതികളുടെ അനുവാദങ്ങളും രൂപാന്തരങ്ങളും അവിരുന്തു എന്ന് ഉള്ളൂ ശരിതന്നെ. എങ്കിലും ഉദാത്തങ്ങളും ദേശഭിമാനപരങ്ങളുമായ ചിന്തകൾ നിറഞ്ഞവയും രാജ്യത്തോട് ഐതന്യം നേടിയവയുമായ രാജ്യദാർഢ്യം പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നവയും അവ സ്വതന്ത്രകൃതികളും ഒടുവിലെ ഉണ്ണാപ്പിറുത്തു" <sup>12</sup>

ഖിലാഫത്ത്-നിസ്സഫകരണപ്രസ്ഥാനങ്ങൾ ത്രിട്ടിങ് കൊളോണിയൽ വാഴ്ചകെതിരെ തീവ്രമായ അമർഷവും പ്രതിഷേധവും ഉണ്ടാക്കി. മുഹമ്മദ് ഉഖ്യാലാപ്പിറുത്തു. ഈ കാലഘട്ടത്തിലെ പ്രമുഖനായ കവി. ഒരു സൂക്ഷ്മദൃഷ്ടിയുള്ള കലാകാരൻ എന്ന നിലയിൽ പാശ്ചാത്യ കോളോണിയൽ വാഴ്ച എതിർത്തു ജനതയുടെ മേൽ അടിച്ചേല്പിച്ച മർദ്ദനവാഴ്ച അദ്ദേഹത്തിന്റേ വളരെ വേദനിപ്പിച്ചു. "അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രഥമ സമാഹാരമായ ബർഗിദിരാ(സംഘടനാത്മകരുടെ മണിനാദം) 1923-24 ലാണ് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചത്. അതിൽ ഉൾപ്പെട്ടവയിലെ രാഷ്ട്രീയവും ദേശഭക്തിപരവുമായ കാവ്യങ്ങളിൽ ഏതൊരു മികച്ചവയെന്ന് കരുതപ്പെടുന്ന തവ്വീർ-ഈ-ദർദ്(പിന്യാചിത്രം), ഹിമലാ(ഹിമലയ), നഖാശിഖലാ(നവീനകൃഷിത്രം), തരനാ-ഈ-ഹിന്ദി (ഇന്ത്യക്കാരുടെ പാട്ട്) എന്നീ കവിതകൾ അടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. അവസാനം പറഞ്ഞ കവിത (സാദരജഗദ്ദം സേ അജ്ഞാ ഹിന്ദുമാൻ ഹമാരാ എന്നാരംഭിക്കുന്നതാണ്) സ്വതന്ത്രപ്രാപ്തിക്കു മുൻപ് ഐതന്യം ഉന്യമയുടെ ദേശീയഗാനത്തിന്റെ പദവി അലങ്കരിക്കുകയുണ്ടായി." <sup>13</sup>



'സത്യവാദിപ്രസ്ഥാനം' എന്ന പേരിൽ പ്രസിദ്ധമായ ഒരു സാമൂഹിക-സാഹിത്യപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അവിർഭാവത്തിൽ കലാശിച്ഛു.

"സത്യവാദിസംഘത്തിൽപ്പെട്ട കവികൾക്ക് ഒരു പ്രത്യേക രാഷ്ട്രീയ ചിന്താധാരമുണ്ടായിരുന്നു. 20-കൾക്കു ശതകത്തിന്റെ മധ്യത്തു ദശകത്തിൽ അവർ തങ്ങളുടെ കവിതകളിലൂടെ റിപ്പബ്ലിക്കൻ പദ്ധതികളിൽ ദേശീയതയോടൊപ്പം സാമൂഹികനീതിയും കടന്നുപോയി. കാലാനുസൃതമായ ചില ദുർബലങ്ങളെപ്പറ്റി ഉണ്ടാക്കിയ ഈ കവിതകൾ വിദേശീയരോട് അതിന്റെ ഘടനയെ കഴിഞ്ഞുപോകാതെ സംരംഭിച്ചത് സമകാലികലോകത്തിൽ ഒരു പ്രത്യേക ഉള്ളിലായി." 17

ഗോപബന്ധുദാസ് ഈ സംഘത്തിലെ പ്രമുഖകവിയായിരുന്നു. 'അജ്ഞാത ചിന്ത' (ഔദ്യോഗിക ചിന്തകൾ 1899) 39 കവിതകളുടെ സമാഹാരമാണ്. ദേശീയചിന്തകൾ ഇതിലെ പല കവിതകളിലുമുണ്ട്. 132 കവിതകൾ സമാഹരിച്ച 'കാരാകവിത' (കാരാഗൃഹകവിത 1928), അറു സർഗ്ഗങ്ങളുള്ള 'ബന്ദിൻ അർത്ഥകഥ' (ബന്ധനശീമന്റെ അർത്ഥകഥ. 1923) എന്നീ കവിതകൾ അതിവേഗത്തിൽ ഗോപബന്ധുവിന്റെ ദേശീയവികാരങ്ങൾ അവിഷ്കാരമാക്കിയിരുന്നു. ബന്ദിൻ അർത്ഥകഥയിൽ നിന്ന് ജനീനദ്രമോഹൻ മൊഹന്തി ഉദ്യരികൂന്ന വരികൾ ഈ വികാരത്തിന്റെ സാന്നിദ്ധ്യം വെളിപ്പെടുത്തുന്നു:

"എൻജനീനദ്രമോഹന്റെ പൊടിയിൽ കലരട്ടെ  
എന്റെ ദേഹത്തിൽമേലേൻ നാടുകാർ നടക്കട്ടെ  
എന്നുണ്ടെന്ന്മിരക്തമാസത്തിൽ നിറമുണ്ടേ  
സാമൂഹികനീതിയിലെ കഴിഞ്ഞു കഴിഞ്ഞു.

എന്തുകൊണ്ട് താനെന്റെ ജീവിതം തുടങ്ങിയപ്പോൾ  
മുന്തോട്ടെന്റെ നാടാർസാമന്ത്രിമാർഗ്ഗത്തിൽകൽ" 18

നവഖുഗസാഹിത്യ സംസദ് എന്ന പുരോഗമന സാഹിത്യകാര  
സംഘടന 1935-ൽ രൂപീകൃതമാവി. ജനനീതഭട്ടനാവിക് അവിരൂന്ത സംഘട  
നഖുട നേതാവ്. ഗാന്ധിജൻ ദേശീജതഖാക് പ്രഖുദ്യനാവിരൂന്ത ഈ കവി.  
ജതേ സമഖം മാർക്സിജൻ സാപത്തികജിന്തകളിൽ അകൃഷ്ടനാവിരൂന്ത.

നവഖുഗ സാഹിത്യസംസതിന്ദ് ഭാഗികമാഖ പ്രേരണ നല്കിഖത് പാഷ്യാ  
തൂ നാടുകളിലെ ഇടതൂപക്ഷലക്ഷുഭോധന്തോടുകൂടിഖ സാഹിത്യമാണ്.  
ഈ ഘുജ്തുകാരിൽ പലരും ഇൻഡ്യൻ നാഷനൽ കോൺഗ്രസ്സിൻത സോഷ്യ  
ലിസ്റ്റ് വിഭാഗത്തിൽ ഭാഗഭാകുകളാവിരൂന്ത.<sup>19</sup>

ഒറീസഖുടഖും ഇൻഡ്യഖുടഖും ഭൂതകാലചരിത്രത്തിൽ നിന്തടൂതേ  
സംഭവജ്ജലഖും കഥാപാത്രജ്ജലഖും ഉപഖോഗിഖ്ഖും കഥാഗാനജ്ജത നിർമ്മി  
ഖ്ഖ റൊമാൻറിക് കവിഖാണ്. കാളിന്ദ്ദിഖരജ പാണിഗ്രാഹി. കുന്തളാകുമാരി  
എന്ത പ്രശസ്തകവജിത്രിഖുട കവിതകളും ദേശഭിമാനഭരിതമാണ്.

ഉഖുസതൂഗ്രഹം, നിന്തസഹകരജം എന്തഖെലിലും വിഖഖമാകി കവിതകൾ  
രഖിഖ്ഖ ലക്ഷ്മീകാന്തമഹാപാത്ര ശ്രദ്ഭേജനാഖ് മന്തരൂ കവിഖാണ്.  
സാമന്ത്രിപ്രസ്ഥാനത്തിൽ ഭാഗഭാഗിതം വഖിഖ്ഖ മഖുരജ്ജുകവികളാണ്  
ഗോദഖരിക്, സഖ്ഖിദാതന്ദ് രതജ്ജോഖ് എന്ത.

**കന്യ**

കന്യകവിതയിൽ ഇക്കാലത്തുണ്ടായ പ്രവണതകളെ കെ. ശാന്തിനാഥ  
ദേശായി ഇങ്ങനെയാണുപഗ്രഥിക്കുന്നത്:

"സ്വാതന്ത്ര്യാനന്തരകാലം ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഭാരതീയ നവോത്ഥാന  
കാലത്തെ അധുനിക കന്യ കവിതയെ സംബന്ധിച്ച വിമർശനാത്മകമായ  
ഒരു നിരീക്ഷണം നടത്തുന്നതിനു് ഇക്കാലത്തു പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ട പ്രധാന കാവ്യ  
പ്രവണതകളിലും മാതൃകകളിലും ഉൾക്കൊള്ളാൻ കഴിഞ്ഞ പ്രയോഗക്ഷമമായ  
ഒരു സിദ്യന്തത്തിന്റെ ചട്ടകൂട് വേണ്ടിവരും. ഈ ചട്ടകൂട് സാമൂഹ്യവും  
ചരിത്രപരവും അക്കാലത്തെ പരിച്ഛിന്നം. കാരണം പ്രമുഖ സാഹകാരിക പ്രവണത  
കളിലും മാതൃകകളിലും നിഖനീകൃതത്വം പ്രാഥമികമായി സാമൂഹ്യവും  
ചരിത്രപരവുമായ ശക്തികളാണല്ലോ. പതിനെട്ടാം പതിനെട്ടാം നൂറ്റാണ്ടി  
കളിൽ ഇന്ത്യയിൽ ബ്രിട്ടീഷ് കോളമെന്റുടെ ന്യായപരവും രാജ്യത്തിലെ സാഹകാ  
രിക ന്യായപരവുമായ തമ്മിൽ അഭേദമായ വ്യത്യാസം. സാഹകാരിക  
പുനരുജ്ജീവനത്തിലെ വൈരുദ്ധ്യം ഒരേ സമയം രണ്ട് പ്രവണതകൾ ഉളവാക്കി.  
ഒന്ന്: ഇംഗ്ലീഷ് വിദ്യാഭ്യാസം മൂലമേ അർദ്ധവിനാശിത പാശ്ചാത്യ സ്വാധീന  
ത്തിന്റെ വ്യാപനം. രണ്ട്: ദേശീയമായ തനിമ ഉറപ്പുവരുത്താൻ വേണ്ടി  
ദേശഭിമാനപ്രയോദിതമായി ഭൂതകാലത്തെ വീണ്ടും കണ്ടെത്താൻ നടന്ന  
പരിശ്രമം.

"രാഷ്ട്രീയവും സാമൂഹ്യവുമായ അഭർഹവാദവും, ശുഭാപ്തി വിശ്വാസ  
മുള്ള സാഹകാരിക പുനരുജ്ജീവനവും ഒത്തുചേർന്നു് തികച്ചും കാല്പനിക  
കമായ കാലമായിരുന്നു, ഗാന്ധിജിഗണം. നാല്പതുകളുടെ അരംഭത്തിൽ



സാഹിത്യചരിത്രകാരനായ രം.ശ്രീ.മുഗളി ഈ കാലഘട്ടത്തിലുണ്ടായ നവോത്സാഹത്തെ ഇപ്രകാരം വിശദീകരിക്കുന്നു. "1921-ാമതിനെ കൊല്ലം ഭാരതത്തിന്റെയും കർണാടകത്തിന്റെയും ചരിത്രത്തിൽ മഹത്വപൂർണ്ണമായ ഒരു കൊല്ലമാണ്. ഈ വർഷത്തിലാണ് മഹാത്മാഗാന്ധി ബ്രിട്ടീഷ് ഭരണത്തിനെതിരെ നിർബാഹകരണപ്രസ്ഥാനം അരംഭിച്ചത്; സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനു വേണ്ടി സർവ്വസ്വത്യാഗം എന്ന സന്ദേശം ഉൾക്കൊണ്ടിട്ട്. നാട്ടിലൊട്ടാകെ മുൻപൊരിക്കലും ഉണ്ടാകാത്ത ഉണർവ് ഉണ്ടായി. സ്വദേശാഭിമാനം, സ്വദേശാഭിമാനം എന്നിവയോടൊപ്പം സ്വാതന്ത്ര്യപ്രേമവും സ്വാർത്ഥതയാഗവും അക്കാലത്തെ ധൂമ്രാകാശം കൊള്ളിച്ചു. സ്വാതന്ത്ര്യഗീതങ്ങൾ, സ്വാതന്ത്ര്യപ്രതിഭാസൂടെ വെളിച്ചത്തിൽ രചിക്കപ്പെട്ടു. പുതിയ പ്രയോദനം, വിജയം, ശൈലി, മനോരമ എന്നിവയ്ക്കുവേണ്ടിയിട്ടുള്ള ഉൾക്കടമായ അഗ്രഹം വർദ്ധിച്ചു വന്നു." 23

**ഗുജറാത്തി**

ഗുജറാത്തി സാഹിത്യത്തിൽ 'ഗാന്ധിജി' എന്ന പേരിൽ തന്നെ ഒരു കാലഘട്ടം അനുസ്മരിക്കപ്പെടുന്നു. അതിനു മുൻപുള്ളത് 'പണ്ഡിതജി' എന്നറിയപ്പെടുന്ന കാലമാണ്. 1887 നും 1920 നും മദ്ധ്യേയുള്ള ഈ കാലഘട്ടത്തെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന്റെ പുനരുജ്ജീവനകാലം എന്ന് കെ.എം.മുൻഷി വിശേഷിപ്പിക്കുന്നു. <sup>24</sup> ഈ കാലഘട്ടത്തിലെ സാഹിത്യകാരന്മാർ ഗാന്ധിജിയുടെ അനുഭവങ്ങളെ വിവിധ വിഷയങ്ങളിലെ പ്രസ്ഥാനങ്ങൾ രചിച്ചു. കലാഭംഗി ജി.പി. ശൈലിയിലും വൃത്തത്തിലും രൂപഭേദങ്ങളിലും കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ പതിപ്പിച്ചു. എന്നാൽ ഗാന്ധിജിയുടെ വ്യക്തിപ്രഭാവം സാഹിത്യലോകത്തിൽ സാരമായ

മാനം വരുത്തിത്തീർത്തു എന്ന് സാഹിത്യചരിത്രകാരന്മാർ വ്യക്തമാകുന്നു.  
ഡി.ഡി. ജവേജി ഇങ്ങനെ ഓ കാലഘട്ടത്തെ വിലയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു:

"സാധാരണ ജനങ്ങളിലുമാണി മഹദ്മാഗണ്ഡി പുലർത്തിയിരുന്ന  
താദാത്മ്യം വളരെ മഹത്തരമാണിരുന്നു. സാധാരണക്കാരന് മനസ്സിലാകർതക  
വണ്ണമാണിരിക്കണം സാഹിത്യം എന്തേദേഹം അഗ്രഹിച്ചു. സാധാരണക്കാർക്ക്  
അവിഷ്കേമമാണ പണ്ഡിതമൃഗത്തിലെ സാഹിത്യം റിഖലിന്ദ് വിശ്വസ്യമാണങ്ങ  
ളുമാണി പൊരുത്തപ്പെട്ടിരുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് അതു ശാലീനമാണ ശൈലി  
കു വഴിമാറിക്കൊടുത്തു. അതേ സമയം ജീവിതമേതോടടുത്തു അടിസ്ഥാനപര  
മാണ മനോഭാവത്തിൽ മാത്രം വരുത്തുവാൻ പര്യാപ്തമാണ സ്വതന്ത്ര്യം,  
അഹിംസ, ഓഃകൃതോത്തമനം, സത്യാഗ്രഹം തുടങ്ങിയിട്ടു പുതിയ സങ്കല്പങ്ങൾ  
ഉടലെടുക്കുകയും ചെയ്തു. ഇങ്ങനെ എഴുത്തുകാർക്ക് വ്യവസ്ഥാപിതമാണ  
പാരമ്പര്യപ്രമേയങ്ങൾ ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടി വന്നു.

'20-ാം ശതകത്തിന്റെ മൂന്നാം ദശകം ഗാന്ധിജിഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗു  
പ്രാരംഭമേതെ കുറിക്കുന്നു. ഗാന്ധിജിഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗു  
ങ്ങുമാണ ഫലങ്ങൾ എഴുത്തുകാരുടെ ഹൃദയങ്ങളിൽ ഒരു പുതിയ അഭിമുഖം  
ഉണർത്തിയിട്ടു. ജലവന്തരാണി ഗാകോറനേപ്പോലുള്ള അതികാലന്മാർ  
സംരക്ഷണം നല്കിയിട്ടു കവികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഇതു പ്രത്യേകിച്ചും  
ശരിയാണിരുന്നു. ദരിദ്രരോടടുത്തു സ്നേഹം, ഗ്രാമോദ്യാരണം, ഗ്രാമ  
വ്യവസായ മനോഭാവം, അഹിംസ, സത്യനിഷ്ഠ, സാർവലൗകിക പൗരത്വ  
മുതലായ സങ്കല്പങ്ങൾ ഉൾക്കൊണ്ടു ഗാന്ധിജിഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗുഗു  
ന്തരീക്ഷം വിസ്തൃതമാണി. അതേ സമയം ടാഗോറന്മാർ മാനവികത്വം

തൃപ്യാശക്തമാവ പ്രഭാവം പ്രകടിപ്പിച്ചു. ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ സാഹിത്യം ഒരുവശത്ത് ഗാന്ധിജിയുടെ തത്വങ്ങളിലും മറുവശത്ത് ടാഗോറിന്റെ സൗന്ദര്യരാധനാലും പ്രഭാവമിടുകയുണ്ടായി.

ഗാന്ധിജിയുടെ തത്വങ്ങളിലെ സാഹിത്യം കൂടുതൽ റിപ്പബ്ലിസിറ്റി സമീപനം കൈക്കൊണ്ടു. ചുണ്ടിട്ട് എത്ര പാടലാഭമാണെന്നുവെച്ചാലും അഹംകാരം കൊടുക്കാതെ പരിശീലനം എന്ന ഖണ്ഡശീലനസാക്ഷാത്കാരം പ്രേമകവിതകളിലും ഭാവഗാനങ്ങളിലും പോലും കാണുന്നു. ജവേർചന്ദ് മേഹ്താനി(1897-1947) തുടങ്ങിയ കവികൾ ഒരു പുതിയ വിപ്ലവത്തിന്റെ സ്വരം ഉയർത്തിയ മറ്റൊരു കവിതാമണ്ഡലം. ലോകസമാധാനത്തിനുള്ള അഹ്വാനവും. ദേശഭക്തിമാനപരമായ കവിതാ സമരങ്ങളിലുമായി ഇടകലർന്നിരുന്നു. അയ്യപ്പൻകൃഷ്ണന്റെ ഉന്നമനാർത്ഥം എഴുതപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കവിതകളിൽ ഗാന്ധിജിയുടെ ശാന്തമായ സമീപനം ചിലപ്പോൾ സാമൂഹ്യമായ പ്രത്യക്ഷസമരത്തിനുള്ള അഹ്വാനമായി മാറി. എന്താൽ മൊത്തത്തിൽ ഗാന്ധിജിയുടെ തത്വങ്ങളിലെ വിശ്വപ്രേമവും അഹിംസയും ടാഗോറിന്റെ മാനവികതയോടൊപ്പം അർത്ഥം കവിതകളെ മൂലധനീകരണ മരണത്തിൽ വിജയിപ്പിച്ചു. \*25

മറ്റൊരു സാഹിത്യചരിത്രകാരനായ സുരേഷ്ചന്ദ്രൻ ഗാന്ധിജിയുടെ സാഹിത്യചരിത്രം സംഗ്രഹിക്കുന്നു:

"1915 മുതൽ 1947 വരെയുള്ള കാലഘട്ടത്തിന് ഗാന്ധിജിയുടെ പേർ ലഭിക്കാൻ കാരണമായിത്തീർന്ന ഏകദേശം ഉറപ്പായത്; വാഷന്റോണിന്റെ ഏകദേശത്തിലേക്ക് ചുഴ്ന്നിറങ്ങുന്ന രചനാശൈലി സ്വീകരിക്കാൻ ഗാന്ധിജി നിർദ്ദേശിച്ചത്. ഗ്രാമങ്ങളിലേക്ക് അദ്ദേഹത്തിനുണ്ടായിരുന്ന ആധുനിക മമത; അക്കാലത്തെ നിരവധി കവിതകളിലും സാഹിത്യകാരന്മാരെയും പ്രത്യക്ഷമായി പങ്കെടുത്തിട്ടുള്ളത് അദ്ദേഹം സംഘടിപ്പിച്ച ഇൻഡ്യൻ സ്വാതന്ത്ര്യ



സ്വീകരിച്ചിരുന്നതും സ്വന്തം അകാശകളിലും ഉൽകർഷാഭിലാഷങ്ങളിലും പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്ന സംഭവങ്ങളും ഇതിവൃത്തങ്ങളും മാത്രമാണ്. ജ്ഞാനമുള്ള സംരംഭിതർക്ക് തോറ്റു ലക്ഷ്യം സമ്പാദിക്കാൻ സർവ്വമാനുഷികശക്തികളിലും അ ഏകദിശയിലേക്ക് അവശ്യം തിരിച്ചു വിടേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. ”  
എന്നിങ്ങനെ മനസ്സുവലാല് തീയവേരി അനുസ്മരിക്കുന്നു.<sup>28</sup>

**തമിഴ്**

“അധുനിക തമിഴ് സാഹിത്യത്തിലെ ഏതൊരു മെച്ചപ്പെട്ട കൃതികൾ ദേശീയഗാനങ്ങളാണ്”<sup>29</sup> എന്ന് അഭിപ്രായപ്പെടുന്നവർക്കും തമിഴ് സാഹിത്യത്തിൽ ദേശീയഗാനങ്ങളുടെ ഉൽകൃഷ്ടമാണ് ഒരു സംപദ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

“മഹാത്മജിവും സത്യഗ്രഹപ്രസ്ഥാനവും തമിഴ്നാടിന്റെ ഹൃദയത്തിൽ തന്നെ സ്പർശിച്ചു. ഗാന്ധിജിയുടെ പഠനവും അ കാലഘട്ടത്തിലെ തമിഴ്ഗാനങ്ങളുടെ നിർമ്മിതികൾ ഉദ്ദേശ്യം നൽകുകയും ചെയ്തു.

‘ഈ ദേശീയതയുടെ കവിയായിരുന്നു, ഭാരതീയാർ. നിസർഗ്ഗ സിദ്യമായ മനോഹരഗാനങ്ങളുടെ മഹത്തായ വിശ്വശക്തിയുടെ, ജ്ഞാന കേവലാത്മശക്തിയുടെ, അത്മാർത്ഥമായ സമാധാനം എന്ന നിലയിൽ സ്വദേശഭക്തിയിലെ അദ്ദേഹം ഉദ്ഗാതാവായി ചെല്ലുന്നു.’ എന്നിങ്ങനെ ടി.പി.മിനാക്ഷിസുന്ദരൻ തമിഴിലെ ദേശീയതയുടെ മൂലകവിയായി സൂചിപ്പിക്കുന്നു.<sup>30</sup>  
സൂര്യമണ്ഡലഭാരതീയ അനുസ്മരിക്കുന്നു.

കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഞാൻ സമീപകാലത്ത് (1905) സുബ്രഹ്മണ്യ ഭാരതി സംബന്ധിച്ചിരുന്നു. ഗോഖലെയെക്കുറിച്ചും സമീപകാലത്ത് കലക്തത്തിൽ ചേർന്ന ജൂനിയർ സമീപകാലത്തിലും അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തു. ദാദാഭായ് നവറോജിയെക്കുറിച്ചും ഈ സമീപകാലത്തിന്റെ അഭ്യർത്ഥന. ഈ സമീപകാലത്തിൽ വെച്ച് സിന്ദർ നിവേദനത്തെ പരിചയപ്പെടുത്തിയതിനുശേഷം ഭാരതി അവരെ 'ശക്തിമാതാവായി' കരുതി, അവരുടെ അന്ത്യകവാചി മാറി. കോൺഗ്രസ്സിലെ തീവ്രവാദിവിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട ഭാരതി സുപ്രീം സമീപകാലത്തിലും പങ്കെടുത്തു. ശ്രീ അവിനാശിനാഥൻ്റെയും അലഗംഗാധര തിലകനും സംബന്ധം പുലർത്തലുകളും ചെയ്തു.

"1905 മുതൽ 1920 വരെയുള്ള കാലഘട്ടത്തെ തിരിച്ചറിയുന്ന ഭാരതിയുടെ പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്" എസ് എൻ.വി. സുബ്രഹ്മണ്യം പ്രസ്താവിക്കുന്നു. <sup>32</sup> ഭാരതിയുടെ കവിതകളിൽ നല്ലൊരു പങ്ക് ദേശഭക്തി മാനപ്രയോജനവും ദേശഭക്തിമാനോഭാവങ്ങളുമാണ്. വന്നദേശം (1908) ചുരുങ്ങിയ ദേശം (1908) ചുരുങ്ങിയ പാട്ട് (1908) എന്നീ കൃതികൾ ഈ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്നു. പുരാണകഥാപരിചയം പാഞ്ചാലീശ്വരം (1912) എന്ന കൃതിയിൽ മാതൃഭൂമിയുടെ സ്വാതന്ത്ര്യത്തോടൊപ്പം സ്ത്രീ സമുദായത്തിന്റെ വിമോചനവും ചിത്രീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദേശഭക്തിഗ്രന്ഥവും പല കവിതകളുടെയും പ്രമേയമാണ്. എന്നാൽ മാതൃഭൂമിയെക്കുറിച്ചും മറ്റും സാഹിത്യകൃതികളും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ലക്ഷ്യമാക്കിയിരുന്നു.

ഭാരതിയെ പിന്നീടു സർ നാമകൻ രാമലിംഗപിള്ള (1888-1971) അനേകം ദേശഭക്തിപരങ്ങളായ കവിതകൾ രചിച്ചു. പല കവിതകളും

ഗാന്ധിജിഷുടെ അപരനം പ്രകീർത്തികുണവശാണു്. ദേശഭക്തി പ്രധാനമാവ പല കവിതകൾ ശുഭ്രധാനന്ദഭാരതി (1895) രചിച്ചിട്ടുണ്ടു്. 'ഭാരതഭക്തി' മഹാകാവ്യം ഈ വിഭാഗത്തിൽ പെടുന്ന ദീർഘപദ്യകൃതിയാണു്. ഭാരതീയരുടെ ശിഷ്യനാശി രംഗത്ത്വസര ഭാരതീദാമൻ ദ്രാവിഡ സംസ്കാരത്തിന്റെ വക്താവായിമാറുകയാണു്സാക്ഷ്യം.

തലയുഗം

"1905-ലെ ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെയും ജാതിചേർന്നും രവിന്ദ്രനാഥനും പ്രതിനിധാനം ചെയ്ത വംശസാഹിത്യത്തിന്റെയും സ്വാധീനം, ദക്ഷിണേന്ത്യയിലെ ഉത്തരാക്ഷകൾ വ്യവഹരിക്കുന്ന ജനവിഭാഗങ്ങളിലെ അപേക്ഷിച്ച്, തലയുടുകൾക്ക് ഏറെക്കുറെ നേരത്തിൽ തന്നെ പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു" എന്ന് കെ.രാമകോടീശ്വരറാവു പ്രസ്താവിക്കുന്നു.<sup>33</sup>

'സ്വാതന്ത്ര്യസമരത്തിൽ അന്ധ്രാകാർ സക്രിഷമാശ ഭാഗം വഹിച്ചിട്ടുണ്ടു്' എന്നാണു് സി.എൻ. ശാസ്ത്രി രേഖപ്പെടുത്തുന്നതു്.<sup>34</sup> "കവികളുടെ കൂട്ടത്തിൽ ഗിരിമലയ്ക്കെ സത്യനാരായണ 'മാകാഭൃതലയ്ക്കെ ദൊരാനാഥ' (വെള്ളകാരന്റെ ഭരണം നാം സഹിക്കയില്ലാ എന്ന അഭവേശകരമായ ഗാനം നിർമ്മിച്ചു. ഈ ഗാനം സ്വാതന്ത്ര്യസേനയിലെ പടയാളികൾ തലമുറയായി അലപിച്ചുവരുന്നു. ബന്ധരാജ അഹ്ലാവുവും (1894-1933) അമ്പി അഹ് രാജുവും (1895-1952) ഗാന്ധിജിഷുടെ ജീവിതത്തേയും കർമ്മ പദ്യതിഭവയും പ്രശംസിച്ചു കൊണ്ടു് മഹത്താമ ഭാവഗാനങ്ങളുൾ രചിച്ചിട്ടുണ്ടു്. ഉപു സത്യാഗ്രഹത്തിനു വേണ്ടിയിട്ടുള്ള ഗാന്ധിജിഷുടെ ദണ്ഡി

ഖാത്രമേകു നാടിലുണ്ടായ പ്രതികരണം ബന്ധരാജു ജനസമുദായി നേടിയ  
 'ഗാന്ധിമഹാത്മ്യനിഖരണധനി' എന്ന ഭാവഗാനത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.  
 ഗാന്ധി ദർശിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന മഹാത്മ്യം ചെയ്തപ്പോൾ ഭൂമണീധനമാകെ വിറ  
 കൊണ്ടു ഏഴാണ്ടു് ഈ ഗാനത്തിന്റെ സാരം. ഇന്ത്യ ഏകീകൃതവും  
 സത്യവുമായ ഒരു രാജ്യമാണെന്നുള്ള വിശ്വാസമുണ്ടായിട്ടു് ഉന്നം തടാതെ  
 അന്ധ്ര പ്രദേശത്തിന്റെ സംസ്കാരത്തോടും ചരിത്രത്തോടും കൂറുപുലർ  
 ത്വസ്സവയാണു് റാജപോലു സുജ്ഞാനുവിന്റെ കവിതകളും ഗാനങ്ങളും.  
 ഭാഷാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള സ്റ്റേറ്റ് പുനർവിഭജനത്തിനു വേണ്ടിയിട്ടുള്ള  
 പ്രക്ടോരും ഭാരതസ്വാതന്ത്ര്യ സമരത്തിന്റെ ഭാഗമായതു മൂലം വിപ്ലവ  
 സത്യനാരായണയുടെ (1895-1976) 'അന്ധ്രപ്രശ്നീ' അതേ തരത്തിൽ  
 ചെട്ട ഒരു കൃതിയാണു്. ഉപ്സത്യഗ്രഹത്തിന്റെ കാലത്ത് കവിരാജു  
 ത്രിപുരനേനി അഭവശകരമായ ഗാനങ്ങൾ രചിച്ചു. ഗാന്ധിജിയുടെ  
 അത്മകഥയ്ക്ക് വേലൂരി ശിവരാമശാസ്ത്രി രചിച്ച വിവർത്തനവും തുടർച്ച  
 സിന്ധാരാമമൂർത്തി രചിച്ച പദ്യവിവർത്തനവും അത്മീയസത്യോന്മേഷകനും  
 രാഷ്ട്രീയനേതാവുമെന്ന നിലയിൽ ഗാന്ധിജിയോടുള്ള ഭക്ത്യാദരവുകൾ  
 ഉറപ്പിച്ചുവെച്ചു. . . . . ദുർഗംജോഷിയുടെ 'അപ്പൂജി'യും  
 'നേതാജി'യും കരുണശ്രീയുടെ 'വിജയശ്രീ'യും ഈ ശതകത്തിന്റെ  
 അദ്വൈതത്തിൽ അനേകം അനുഗൃഹീത കവികളെ വികാരതരളിതരാക്കിയ  
 ദേശഭിമാനത്താൽ പ്രചോദിപ്പിക്കപ്പെട്ടവയാണു്. " 35

പഞ്ചാബി

ദേശീയഭരണയും ജനജീവിതത്തിൽ വളരുകയും സാമൂഹ്യസുഖവും ജനാധിപത്യചിന്തകളും ശക്തിപ്പെടുകയും ചെയ്ത കാലഘട്ടത്തിൽ പഞ്ചാബിലെ കവികളിൽ പലരും ഇത്തരം ചിന്തകൾക്ക് ജീവിതകാലം നൽകി. പൂർണ്ണസംഗ്രഹം ധനിരാചന്ദ്രികയും ഗുർമുഖ്സിങ്ഗും ഹിരാനിങ്ങ് ദർദും ഈ കാലഘട്ടം കവിതയെ ഈ ദശക ചിന്തകളുടെ ജീവിതകാലത്തിനുപയോജനപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

'ജാലിഖൻവാലാബാഗ് കൂട്ടുകാലകൾ ശേഷം പഞ്ചാബി കവിത ദേശഭക്തിമാനം കൊണ്ടു തിളച്ചു മറിയുകയാണിരുന്നതു' എന്ന് സതീന്ദർ സിങ്ങ് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. " 36

'കൊമ ഗു മരു എന്ത കപ്പലുമാണി ബന്ധപ്പെട്ടതും പല പഞ്ചാബി കളും മൂന്നിടമാണി കൊല്ലപ്പെട്ടതുമായ ദുരന്തസംഭവം രാജ്യത്തെ മുഴുവൻ ഉളകിമറിച്ചു എന്നും ഈ സംഭവത്തെ അധികരിച്ചു് അനേകം കവിതകൾ ഉണ്ടായി എന്നും അദ്ദേഹം അഭിപ്രായപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ജാലിഖൻ വാലാബാഗ് സംഭവവും മറ്റും പഞ്ചാബി കവിതയിൽ ദേശഭക്തിമാനത്തിന്റെ വേലിയേടം സൃഷ്ടിച്ചു എന്ന് പറയാം.

ഹരിന്ദർ സർഗ്ഗ്, വിധയാ സിങ്തിർ, ജവതാർ സിങ് ജാസാദ്, ഹിരോന്ദിൻ കുറപ്പ്, ധനിരാച ചന്ദ്രിക് എന്നിവർ ഈ രംഗത്തിൽ സമരസാധനമായ സംഭാവനകൾ നൽകി. ഭാഖ്വീർസിങ്, മോഹൻ സിങ്, ജമുതാപ്രിയം ഹർഭജൻ സിങ് എന്നിങ്ങനെയുള്ള പ്രമുഖ കവികളും പല ദേശഭക്തികവിതകൾ രചിക്കുകയുണ്ടായി.

ബഗാളി

റാം മോഹൻറാഷിഷുടെ <sup>37</sup> "ഈ ഒരു ഖത്നങ്ങളും പര്തൊൻപതാം നൂറ്റാണ്ടിൽ ബഗാളി സമൂഹത്തിലും സാഹിത്യത്തിലും നവോത്ഥാനത്തിനു വഴിതൊരുക്കി.

ഈ നവോത്ഥാനത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ വളർന്നുവന്ന രവീന്ദ്രനാഥടാഗോൻ ദേശീയതയുടെ കവിതാവിളംബരം.

"1905-ൽ കഴിഞ്ഞുപ്രഭുവിന്റെ ബഗാൾ വിഭജനം നടന്നു. ബഗാളം അതിനെ വിന്മയനീയമാവൺണം ചെയ്തു. ഈ അതിശക്തമായ എതിർപ്പിന്റെ അഭ്യർത്ഥനപ്രഭാവം അതിന്റെ സർവ്വമഹിമാതിരേകയ്തോടുകൂടി രവീന്ദ്രനാഥനിക പ്രതിബിബിച്ഛു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഗാനങ്ങളും പ്രഭാഷണങ്ങളും ബഗാളത്തിെ ജനങ്ങളിൽ അഭ്യുതപൂർവ്വമായ ഒരു അഭവശം ഉളവാകി. ദേശീയജീവിതത്തിന്റെ എല്യാ മുഖങ്ങളിലും സാശ്രമജീവിതത്തിന്റെ പെരി ത്യാജ്യത അദ്ദേഹം ഉദ്ദേഹധിച്ഛു." എന്തിങ്ങനെ ടാഗോറിന്റെ കവിത വില്പിരുത്തവെടടുത്തു.

റാം മോഹൻറോയ് സമാരംഭിച്ച നവീകരണപ്രസ്ഥാനത്തിൽ നിന്നു പ്രചോദനമുൾകൊണ്ടടേകിലും ദേശീയതയിൽ നിന്നു അന്തർദേശീയതയിലേക്കു വളരുകയാവിരുത്തു ടാഗോൻ, എന്ത വന്തൂത പ്രത്യേകം ശ്രദ്ദേയമടാണു്. ടാഗോൻ തൻമൂലം ചിലപ്പോൾ തെനിദ്യനികവെടടുവെടേകിലും ഖഗാൻതീഥമായ അന്തർദേശീയത തനി ദേശീയാഭിലാഷങ്ങളെകു വിരുദ്യമല്ല്വ എന്ദ്ദേഹം വിശ്വസിച്ചു. ടാഗോറിന്റെ നിലപാടു് ദേശീയതയിൽ അടിമുറച്ഛു അന്തർദ്ദേശീയതയാവിരുത്തു.

വംശസാഹിത്യത്തിൽ ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ സമധീനമുൾകൊണ്ട് മറ്റൊരു പ്രമുഖ കവി സതേന്ദ്രനാഥ് ദത്ത് (1882-1922) ഖാണ്ടു. സമകാലിക സാമൂഹിക പ്രശ്നങ്ങളോടും രാഷ്ട്രീയസംഭവ വികാസങ്ങളോടും സപലമായി പ്രതികരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന കവി ഖാണ്ടു, അദ്ദേഹം. സ്വദേശി പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ജ്യാമിതീയോടുകൂടി ഖാണ്ടു അദ്ദേഹത്തിന്റെ കവിത്വവും പ്രസ്തുതമായിരിക്കുന്നതെന്നു പറയാം. നിസ്സഹകരണപ്രസ്ഥാനത്തെ സർവ്വാർത്ഥനാ സമാഹരണം ചെയ്തുകൊണ്ട് ദത്ത് രചിച്ച കവിത ഭാരതീയ സാഹിത്യത്തിൽ തന്നെ അ നിലവിലുള്ള അദ്ദേ കവിതയാണെന്നു ഡോ: സുകുമാർ സെൻ അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു. <sup>39</sup> ചർക്കാനം എന്ന കവിതയിൽ ദത്ത് ശ്രീദീക്ഷിതരണത്തെക്കുറിച്ചും അവർ തുടങ്ങിവെച്ച വ്യവസായവൽക്കരണത്തെക്കുറിച്ചും ശക്തിയായി വിമർശിക്കുകയും പരിഹസിക്കുകയും ചെയ്തു. നിസ്സഹകരണപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പാരമ്യത്തിൽ ദത്ത് അന്തരിച്ചു.

ഹോമൻദ്രജന്ദ്രോപാധ്യായരുടെ കവിതകളിൽ ദേശാഭിമാനത്തിന്റെ ശബ്ദം മുഴങ്ങിയിരിക്കുന്നതായി അലോക്ദോഷി അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു. <sup>40</sup> ഭാരതീ സഹിത്യം, ഭാരതീവിലാപ്, ഭാരതീഭിക്ഷ എന്നീ കവിതകൾ എല്ലാ മേഖലകളുടെയും ചുഴൽകളിൽ നൂൽതം ചെയ്തിരുന്നു.

സമാന്തരസമരത്തിൽ വലിഞ്ഞൊരു ശക്തിയായിത്തീർന്ന ബംഗാളികവി ഖാണ്ടു നസ്രൂൽ ഊർലാം. ഖുദ്ദാസനന്തരകാലത്തെ അസംതൃപ്തിയുടെയും നിസ്സഹകരണപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെയും സൂക്ഷിപ്പിനു കാണ്ഡി നസ്രൂൽ ഊർലാമിന്റെ (1899-1976) കവിതകൾ എസ്. ഡോ. സുകുമാർ സെൻ അനുസ്മരിക്കുന്നു. <sup>41</sup>

അലി സഹോദരൻമാർ കഠിനതടവിനു ശിക്ഷിക്കപ്പെട്ട സംഭവം മൂതൽ കവിതകളിലൂടെ ജനരോഷം പടർത്തുവാൻ ക്വാസി നസ്രൂൽ ഉദ്ദേശിച്ചിരുന്നു.

ദേശജന്യ സി. അർ. ദാസ് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു വന്ന 'ബൾഗാർ ക്വാസി' എന്ന വാരികയിൽ 'ഭംഗാർ ഗാൻ' (വിനാശത്തിന്റെ ഗാനം) എന്ന കവിത പ്രസിദ്ധീകരണത്തിനു നൽകിയ നസ്രൂൽ ഉദ്ദേശിച്ച ദേശജന്യവിന്റെ ഒരു അരാധകനുമായിരുന്നു. ഭംഗാർ ഗാൻ വളരെധികം ജനപ്രീതി നേടിയ ഒരു ഗാനമാണ്. 'ദേശീയസമരകാലം മുഴുവൻ (1947വരെ) ജനങ്ങൾ റൊഷിരും വേദികളിൽ നിന്ന് അ പാട്ട് ഏറ്റുപാടി' എന്ന് ജീവചരിത്രകാരൻ അനുസ്മരിക്കുന്നു.<sup>42</sup>

'ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അദ്വൈത മഹത്ത്വം ഗാനമാക്കി എടുത്ത്' എന്ന് ദേശം പ്രസ്താവിക്കുന്നുണ്ട്. അതിനു മുൻപുണ്ടായ ദേശീയ ഗാനങ്ങളേക്കാൾ മെച്ചപ്പെട്ടതായിരുന്നു അത് എന്നു പറയപ്പെടുന്നുണ്ട്. "സമരാഹ്വാനമെന്ന നിലയിൽ അതിന്റെ പദാവലിയിലും സംഗീതത്തിലും വ്യത്യസ്തതയും തീർത്തും പലപ്രദമാക്കിയിരുന്നു." <sup>43</sup> "നസ്റൂൽ അക്കാലത്തെ മികച്ച ഗാനങ്ങളിലൊന്നും പോലെ തന്നെ, മഹാത്മാവിനെ ധർമ്മാർത്ഥികമായി പിൻപെടുത്താൻ വിസ്മയമുണ്ടാക്കി. അക്കാലത്തെ അദ്ദേഹവും അഹിംസ, സത്യാഗ്രഹം തുടങ്ങിയ ഉദാത്തമായ അഭിപ്രായങ്ങളെ സമാഹരിച്ചു. അവ പ്രാദേശികാശയങ്ങളാണെന്നു കരുതുകയും ചെയ്തു. 1921-ൽ കോമി ല്ലയിൽ വച്ച് അദ്ദേഹം ഗാന്ധിജിയെ കൂറ്റിയെഴുതിയ കവിതകൾ സമാഹരിച്ചു സമരത്തിലേക്കുളള ഗാന്ധിജിയുടെ പ്രവേശനത്തിന്റെ ഉള്ളൂരുടെ അംഗീകാരമാക്കിയിരുന്നു. . . ."

ഗാന്ധിജിയിലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഈ കാവ്യമാതൃകകൾ കൂടാതെ, ജ്ഞാനം മുഴുവൻ, രാജ്യത്തോടും സാമൂഹ്യതയോടുംകൂടിയുള്ള തന്റെ മൂലം നിറഞ്ഞ സ്നേഹവും നിർവ്വഹകരണപ്രസ്ഥാനം തുറന്നുവിട്ട ദേശീയ മുന്നേറ്റത്തോടുകൂടിയ അഭിമുഖ്യവും അവിഷ്കരിക്കുന്ന ധന്യന്മാരിൽ കവിതകൾ നൽകാൻ എഴുതിക്കൊണ്ടിരുന്നു. ഇതുകൊണ്ട് അദ്ദേഹം അ പ്രസ്ഥാനവുമായി സാർവ്വം പ്രാപിച്ചിരുന്നു. അ കവിതകളിലും ജ്ഞാനത്തെ നൽകാൻ മറ്റു രചനകളിലും ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ മുഴുവൻ സ്വഭാവവും നമുക്കനുഭവിച്ചറിയാൻ കഴിവും. <sup>44</sup>

**മറാഠി**

ദേശീയമായ ഉണർച്ചയുടെ പ്രസ്ഥാനത്തിൽ ലോകമാന്യതയിൽ അതിപ്രധാനമായ ഒരു സ്ഥാനമാണു വഹിച്ചത്. ജനങ്ങൾക്കു മനസ്സിലാകുന്ന ഭാഷയിൽ കേന്ദ്രി, മറാഠി എന്നീ പത്രങ്ങളിലൂടെ തീവ്ര ദേശീയ പ്രസ്ഥാനത്തെ നാട്ടിൻപുറങ്ങളിലും എത്തിച്ചു. തീവ്ര നമ്മുടെ ഭൂതകാലചരിത്രത്തിലേക്കും പുരാണങ്ങളിലേക്കും തിരിച്ചുപോകാൻ ജനങ്ങളുടെ ഭക്തിഭാവത്തെ ഉണർത്തുകയും ചെയ്തു. ശിവജിയിലുമായി ഗണ്യമായ ബന്ധവും മറ്റും ഇതിന്റെ ഭാഗമായിരുന്നു. ഈ ഉണർവ്വിൽ ദേശഭക്തിഗാനങ്ങൾ പാടിക്കൊണ്ട് ധ്യാനമനുഷ്ഠിക്കാൻ പര്യടനം നടത്തിയിരുന്നു. ദർശനപ്രദമായ ഓരോ ദർശനം കവി ഉന്നയിച്ചത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഉള്ളിൽ എഴുതി.

"മതിമതി മതിമതി ഭക്ത്യപാനിഖണ്ഡം  
 ശ്രുതികളിൽ രണ്ടേരറി വന്നടിയ്കൂ!  
 സമഖം കളവാഴ്ക, വൈകുണ്ഠ ശത്രുക്കൾ  
 സമരാജ്ഞതീൽ വണെത്തിനില്പൂ.  
 വരിക മാവായരേ വേഗം പൊരുതുവാൻ  
 വരിക ശിവജി വിളിപ്പൂ നമ്മെ." 45

ഭൃതകാലമഹിമകളോടൊപ്പം വർത്തമാനകാല ഖാമാർത്ഥ്യ  
 ങ്ങളിലും ദർശനൻറ ശ്രദ്ധ പതിപ്പ്കൂ. ദർശൻ അവിശ്രമപരിശ്രമങ്ങ  
 ലിലുണ്ടാക്കും മഹത്തായ കർമ്മശേഷിയിലുണ്ടാക്കും ഹൃദ്യമദ്ഗന്ധറിലെ ജന  
 ങ്ങൾക്കു് പുതിയ പ്രശ്നമാണു്കളുടെ സാമൂഹ്യവും ദേശീയവുമായ സാർത്ഥകത  
 ങ്ങോട്യുഖിപ്പുകയും ഹൃദ്യമദ്ഗന്ധറിലെ അഭ്യമാസി ഒരുഗണപതിയുയ്ക്കുവാനും  
 സംഘടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. ഈ ഉത്സവത്തിൽ അലപിക്കുവാൻ അദ്ദേഹം  
 രചിച്ച ഗാനങ്ങളു് വളരെ പ്രചാരം നേടി.

"അകാലത്തു നിന്നുദമുണ്ഠി സമുദായങ്ങളു് തമ്മിൽ ശത്രുത നില  
 വിലുണ്ടാക്കിരുന്നൂ. ദർശൻ വേദനാപൂർവ്വകം ഈ വർത്തമാനത്തെ ഉണ്ണനെ  
 സൂചിപ്പിച്ചു:

'വരദമാകുമെന്തർത്ഥന കേൾക്കുവിൻ  
 ഭരതഭൃമിതന്മാമർകിടാങ്ങളേ!  
 പരവിഭരായ മറകുവിൻ, നാടിൻറ  
 പരഗതിക്കാഴ്ചിരം പ്രഖ്യാനിക്കുവിൻ!  
 അലിനാശമാഷ്ഠിരും ഫലം, നമ്മുൾ  
 പക കരുതി പ്രവൃത്തി തുടരുകിൽ.  
 സഹജരണ പോൽ നിന്നുദമുണ്ഠി മൂണ്ഠിമു  
 സഹകരിച്ചു് സ്വദേശി വാങ്ങിക്കുവിൻ!' 46

സ്വതന്ത്ര്യത്തോട്, കൃഷ്ണകവനം, മാവേലിമാതൃകയിലുള്ള  
ജാതം, ശ്രീ ശിവജിപ്രതി, സുന്ദരപതം എന്നിവ ദർശനം  
ദേശഭിമാനപ്രചോദനമാല പ്രസിദ്ധകവിതകളാണ്.

വിനായക് എന്ന കവിതയും ഇതേ കാലത്ത് ഇന്ത്യയുടെ പാരമ്പര്യ  
തത്വങ്ങൾ വിലപിക്കുകയും ഭൂതകാലമഹിമകളെ വാഴ്ത്തുകയും ചെയ്ത  
കവിതകൾ രചിച്ചു. 'ഹൃദയം' എന്ന കവിത ഈ നിലയിൽ പ്രസിദ്ധ  
മാണ്.

'സ്വതന്ത്ര്യത്തിന്റെ കീഴിൽ ജന്മമരണചക്രം' കേൾ  
സുന്ദരൻ കവിതകളിൽ പ്രകടമാകുന്നു.

'എന്റെ മാതൃഭൂമിയുടെ നാമം', 'പ്രിയപ്പെട്ട കിന്റോസ്' എന്നീ  
കവിതകളിൽ റവ. തിലകും ദേശഭിമാനപരമായ വികാരങ്ങൾക്കു രൂപം  
നല്കിയിട്ടുണ്ട്.<sup>47</sup>

മറാഠിയിൽ ഏറെക്കുറെ എല്ലാ കവിതകളും ദേശീയപ്രസ്ഥാന  
തത്വങ്ങൾ സ്വാധീനമുൾക്കൊണ്ട് ചില കവിതകളെഴുതുകയും എഴുതിയിരുന്നതായി  
എ.വി. രാജാധർഷി <sup>48</sup> പ്രസ്താവിക്കുന്നു. ചില കവിതകൾക്ക് അത് മുഖ്യപ്രമേയ  
മാണെന്നു. വിനായക് ദാമോദർ സവർകർ, ഗോവിന്ദ് എന്നിവരായിരുന്നു,  
അതിൽ പ്രമുഖർ. സവർകർ ശക്തനായ കവിതയും ഗദ്യകാരനുമായിരുന്നു.  
അന്ധനായിട്ട് തടവിൽ കഴിഞ്ഞുവെച്ച രചിച്ച 'കമല' എന്ന കവിത ഇതിഹാസം  
എഴുതാൻ തുടങ്ങിയ കവി എന്ന വിശേഷണം അദ്ദേഹത്തിനു നേടിക്കൊടു  
ത്തു. ഇംഗ്ലണ്ടിൽ വിദ്യാർത്ഥിയായിരുന്നപ്പോൾ തന്നെ രചിച്ച ഗുണമൂർ  
തയ്ക്കെ അവിഷ്കരിക്കുന്ന കവിതയും ഏറെ പ്രസിദ്ധമാണ്.

ഗോവിന്ദിന്റെ (ഗോവിന്ദ ത്രിശ്വാജക് ഭരതകർ) രാജ്യസേനാപരമാഖ്യാനങ്ങൾ ഘോര പ്രചാരം നേടിയവയാണ്.

**സിന്ധി**

ബഗാൾ വിഭജനത്തെ തുടർന്ന് സിന്ധിയിൽ സ്വാതന്ത്ര്യപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അകൽ ഉദർസ്സു തുടങ്ങി. സിന്ധിപണ്ഡിതൻ ലാൽചന്ദ് അമർദിനോവൽ (1885-1954) വന്നേതരം മണ്ഡലി സിന്ധിപണ്ഡിതൻ. സമരഘട്ടത്തിൽ രചിക്കപ്പെട്ട അദ്ദേഹിത 'സ്വദേശി'യെ പരാമർശിച്ചാഖ്യാനം. എഴുതിയത് ലാൽചന്ദ്. 'സ്വദേശിപ്രസ്ഥാനം' ഒരുവശത്ത് സാമ്രാജ്യതന്ത്രിയോടൊപ്പം മറുവശത്ത് രാഷ്ട്രതന്ത്രിയോടൊപ്പം ദേശീയനേതാക്കൾ മാത്രമല്ല ഭക്തിയോടൊപ്പം വളർന്നു വന്നു. ദേശഭക്തിപരമായ കവിതകൾ ജ്വലിപ്പിക്കുകയും ലഘുലേഖകളിലും പ്രസിദ്ധീകരിക്കപ്പെട്ടു. അവ ഉടനടു നിരോധിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു.

'സാമൂഹികമായ അനുകൂലമാഖ്യാനം സ്വാതന്ത്ര്യലബ്ധിക്ക് പ്രധാന പ്രതിബന്ധം. അതു തുടർച്ചയായിത്തുടങ്ങിയ പല കവിതകളും അതിനെ കുറിച്ചെഴുതി. ഗാന്ധിജിയുടെ സമരവലയത്തിൽ അപ്പെട്ട കവിതകളുടെ കൂട്ടത്തിൽ കിഷൻചന്ദ് ഭവൻ ഉണ്ടായിരുന്നു. ഗാന്ധിജിൻ ചിന്തകൾ സിന്ധിയിൽ അദ്ദേഹം വെളിപ്പെടുത്തിയത് അദ്ദേഹമാഖ്യാനം. . . . . സ്വദേശി, ത്യാഗം, നിർബന്ധം, അർപ്പണം, ചർച്ച, ജീവിതവും ജീവിതാനുഭവവും എഴുതിയവയുടെ പ്രമേയങ്ങളെക്കുറിച്ചും അദ്ദേഹങ്ങളെക്കുറിച്ചും അദ്ദേഹം നിരവധി കാവ്യങ്ങൾ രചിച്ചു.

"എന്തൊരു കൂടുതൽ ദേശീയഗാനങ്ങൾ രചിച്ചത് എൻ്റെ രാജ്യത്തിന്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മധുരഗാനവിഷ്കരണം സിന്ധി കളിയിലെ എന്തൊരു രാജ്യാധിപത്യത്തിന്റെ അഭിമാനം പകർന്നു. 15 വർഷങ്ങളിലുള്ള 'സംഗീതപൂർ' (1946) എന്ന കൃതിയിലെ അവസാന ഭാഗം വിപുലവുമായ ഖണ്ഡം സമാഹൃതഗാനങ്ങൾകാണി സമർപ്പിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. 'ഉമർ മരൂഖി' എന്ന പേരിലുള്ള ഏഴാം ഖണ്ഡവും ദേശഭിമാനത്തിന്റെയും കവ്യഭാവനയുടെയും ഒരു ജ്യോർദ്ദവ സമാഹാരമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ എന്തൊരു ശ്രേഷ്ഠവും കരുതുന്നതുമായ കവ്യം അന്നത്തെ കൃതികളുടെ ദാർശനികതയെ ചിത്രീകരിക്കുന്ന വാക്ക് അൻ കൂറാദോ(മരവും കോടലിവും) എന്നതത്രെ." 50

"ഉദ്ദേശ്യമെന്ന മാതൃകയാക്കി ഹൈദർ ഖാൻ ജതോടി രചിച്ച 'ശക്തി' (ഉപഹാസസാഹിത്യത്തിലെ അവലാതി) എന്ന കൃതി മതഭ്രാന്തന്മാരുടെ ഇടയിൽ ഒരു കൊടുങ്കാറ്റുതന്നെ സൃഷ്ടിച്ചു. എന്നാൽ, ഗണ്യമായ പദകൃതികൾ മിക്കവാറും വിന്യസിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിനാലാണ്, അദ്ദേഹത്തിന്റെ 'അസാദി-ഐ-കും' (സമാഹൃതഗാനങ്ങൾ) എന്ന കൃതിയും സിന്ധുനദിയിലെ അഭിമാനമേറിയ ചെൽക്കൊണ്ടുളള കവിതയും അലിപിയിൽ പഠനവും പാരായണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കും. . . . ദേവൻദാസ് അസാദ് അന്ത്യ പ്രാർത്ഥനയോടുകൂടിയ മരണാനന്തരം. അദ്ദേഹം എപ്പിൻ അർന്നോർത്തിന്റെ 'ലൈല ഓഫ് ഏഷ്യാ' എന്ന കൃതിയിലെ ഉപജീവിച്ച് 'പുരജ്ഞാദേവ്' (പുരജ്ഞാദേവത്തിന്റെ സന്ദേശം) എന്ന പേരിൽ 1937-ൽ രചിച്ച കൃതി, സിന്ധി കവിതാപ്രമീകളുടെ എല്ലാം ഇടയിൽ നല്ല പ്രചാരമുള്ളതാണ്." 51

"ഘൃദ്യം, ശ്രീടിഷ് ഗവൺമെന്റിനെതിരായി ഉന്മൂലം ഉടനീളം ഉണ്ടായ പ്രക്ടേഷനും, സ്വദേശി-സ്വരാജ്-ക്വിറ്റിന്ത്യ പ്രസ്ഥാനങ്ങൾ, ഹിന്ദു-മുസ്ലിം ലഹളകൾ, ഉന്മൂലം വിഭജനം എന്നിവ രാജ്യത്തിലുടനീളം വലിയ അസ്ഥിമത ഉണ്ടാക്കിയിരുന്നു. ഈ സംഭവങ്ങളും അഹിംസ, സത്യം, അനീതികെതിരായുള്ള ഘൃദ്യം തുടങ്ങിയ ഗാന്ധിജി തത്വശാസ്ത്രങ്ങളും മറ്റ് അധുനിക ഭാരതീയ സാഹിത്യങ്ങളിലൊന്നിലെ സിന്ധിയിലെയും സ്വാധീനമുണ്ട്. ദേശഭക്തി, ഹിന്ദു മുസ്ലിം ഐക്യം, അവിമതതയ്ക്കും മറ്റ് സാമൂഹ്യ തീർത്ഥങ്ങളുടെയും നിർമ്മാണവും, അധഃസ്ഥിതരോടും ദരിദ്രരോടും ഉള്ള സഹായം, പ്രാചീനാർത്ഥപാരമ്പര്യത്തോടുള്ള പ്രേമം, തുടങ്ങിയ ചിന്താ സരണികളുടെ പ്രതിഭാസമികൾ സിന്ധിയിലെ ഗദ്യത്തിലും പദ്യത്തിലും പരകൈ കേടും." എസ്. എം. കെ. ജൈലി പ്രസ്താവിക്കുന്നു.<sup>52</sup>

**ഹിന്ദി**

"ഹിന്ദി സാഹിത്യത്തിലെ അധുനികമുദ്രണത്തിനു തുടക്കം കുറിച്ചത് ഭാരതേന്ദ്ര ഹരിഷ്ചന്ദ്രമാണ്. (1850-84) ഭാരതേന്ദ്രവും അദ്ദേഹത്തിന്റെ സുഹൃദ്വലയത്തിൽപ്പെട്ട എഴുത്തുകാരും രചിച്ച കവിതകളിൽ അനുനാപെടുത്തു തുടങ്ങിയിരുന്ന ദേശീയബോധവും കോളനിഭരണത്തിനെതിരെയുള്ള നിന്ദയോടും നേടാനുള്ള അഭിലാഷവും പ്രതിഫലിച്ചിരുന്നു. അതുകൊണ്ട്, ഈ പ്രതിഷേധപ്രകടനം ദുർബ്ബലമായിരുന്നു. ഭാരതീയരുടെ ശോചനീയാവസ്ഥയെ കുറിച്ചുള്ള വിലാപമാണ് അതിൽ മുഖ്യമായി മാറേണ്ടി കൊണ്ടിരുന്നത്" എൻ.ജി.എൻ. ഗിരിജാ കുമാർ മാമുർ പ്രസ്താവിക്കുന്നു.<sup>53</sup>

ഉരുപതം ശതകത്തിന്റെ അറുപത്തിയെട്ടാമത്തെ വർഷത്തിൽ അദ്ദേഹം ഭാരതത്തിൽ നിന്നും പകർന്നെടുത്തു, എന്ന് സാഹിത്യചരിത്രത്തിൽ അർ.സി. പ്രസാദ് പ്രസ്താവിക്കുന്നു. അദ്ദേഹം അദ്ദേഹം ഉദ്ദേശിച്ച വിവരമാകുന്നു: "അദ്ദേഹം രാജ്യാഭിമാനം അദ്ദേഹം നിവൃത്തിയുടെ സ്വയം ഭരണത്തിന്റേ അറിവ് (1850-85), ശ്രീധർ പത്മം (1876-1928), അദ്ധ്യക്ഷൻ ഉപാധ്യക്ഷ (1865-1946), മഹാൻ പ്രസാദ് ദ്വിവേദി (1870-1938), സുഭദ്രാ കുമാരി ചൗഹാൻ, മഹാൻ ചൗഹാൻ, മൈഥിലി ശരണഗുപ്ത (1886-1964) തുടങ്ങിയ അനേകം സാഹിത്യകാരന്മാരുടെ കൃതികളിൽ വ്യക്തമാക്കി കാണാം. നിരന്തരം പാൻ തുടങ്ങിയവരായ നവീനരചനാ റൊമാൻസിക് നവീനരചനാ കവികളിൽ ടാഗോറിന്റെ സ്വയം ഭരണവും അനുഭവിച്ചിരുന്നു. ചരിത്രപ്രസിദ്ധി നേടിയ സ്വയം പ്രസിദ്ധനന്ദ, സന്ദർശനം, ഗണേഷ് ശങ്കർ വിദ്യാർത്ഥി, ബാലകൃഷ്ണഗുപ്ത, രാധാചരണഗോസ്വാമി എന്നിവരുടെ കൃതികളിൽ അത്യന്താധുനിക സ്വയം ഭരണവും കാണാം. മഹാൻ പ്രസാദ് ദ്വിവേദി രചിച്ച അദ്ദേഹം പ്രസിദ്ധനം ചെമ്മീൻ സാഹിത്യമാസികയായ സരസ്വതി (1900-20) രചിച്ച വലിയ ചെമ്മീൻ കവികളും എഴുത്തുകാരും ഭാരതപ്രസിദ്ധനന്ദന്മാർ സ്വയം ഭരണത്തിൽ വരാതിരിക്കുന്നു." 54

ഇക്കൂട്ടത്തിൽ മൈഥിലി ശരണഗുപ്ത പ്രത്യേക പരാമർശമർഹിക്കുന്നു. "അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രഥമകാവ്യം 1905-ൽ സരസ്വതിയിൽ പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. 1912-ൽ പുറപ്പെടുവിച്ച 'ഭാരതഭാരതി'യുടെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അദ്ധ്യക്ഷൻ വീഡ്യാതകാവ്യം. അതു ശരിക്കുമൊരു കോളിളകം തന്നെ സൂക്ഷിക്കുകയുണ്ടായി. തിക്ഷ്ണമായ പ്രചോദനം ഉൾക്കൊണ്ടിട്ടുള്ള 'ഭാരതഭാരതി' പെട്ടെന്നു

വിപുലമായ ജനപ്രീതി അർജിച്ചു. ഈ കാവ്യത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക പ്രഭാവത്തിനുണ്ട് അവിരുഹ വ്യാപ്തി മാത്രമല്ല, അക്കാലത്തു വളർന്നുവന്ന സ്വാതന്ത്ര്യഭാവവും അതിന്റെ പ്രചാരത്തിന് സഹായിച്ചു. . . . . ഐതിഹ്യമാനമുള്ള കാവ്യരചനാപരിശ്രമം ദീർഘകാലം ഐക്യത്തിൽ എത്തിച്ചേർന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ മഹത്ത്വം അന്തർദേശീയമായിരിക്കുന്നത്.

'പ്രബന്ധകാവ്യ' ശില്പ (ഉതിഹാസകാവ്യം) മണ്ണിന്റെ അദ്ദേഹം തന്റെ കൃതികൾക്കു തെരഞ്ഞെടുത്തത്. ക്ലാസ്സിക്കുകളിൽ നിന്നു സ്വീകരിച്ച ഒരു കഥയോ പ്രമേയമോ അവയിലോരോന്നിലുമുണ്ട്. . . . . ദേശീയലക്ഷ്യത്തിനു അദ്ദേഹം നൽകിയ സംഭാവനകളെ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഗാന്ധിജി 1936-ൽ കവിഷ്വര 50-ാം പിറന്നാൾ അപ്പോഴായിട്ടാണ് 'രാജ്ദ്രകവി' എന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് വിശേഷിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.<sup>55</sup> "ഉദ്ദേശ്യകർമ്മങ്ങളായ ദേശീയകവിതകൾ കൊണ്ടും, ഗാർഹിക ജീവിതത്തിന്റെ ലളിതവും ഹൃദയ സ്പർശകവുമായ വിശദചിത്രങ്ങൾ കൊണ്ടും അക്കാലത്തെ എഴുത്തുകാരുടെ മുൻപന്തിയിൽ സ്ഥാനം പിടിച്ച ഒരു അനുഗൃഹീത കവചിത്രിയായ സുഭദ്രാ കുമാരി ചൗഹാൻ" എന്ന് എസ്.എച്ച്. വായ്സ്യായൻ വിലയിരുത്തുന്നു.<sup>56</sup>

**സംരക്ഷണം**

ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അരംഭം മുതൽ തന്നെ അതിന്റെ സ്വാധീനത സംരക്ഷണസാഹിത്യത്തിൽ പ്രകടമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സംരക്ഷണ സാഹിത്യത്തിൽ ദേശീയ പ്രസ്ഥാനം ഉളവാക്കിയ സ്വാധീനത്തെ ഡോ.വി.രാഘവൻ ഉള്ളിനെ വിലയിരുത്തി കാണുന്നു:

"ഈ ഭക്തിവ്യക്തിത്വം വാസ്തവത്തിൽ ഒരു നവോത്ഥാനവും ഭാരതത്തിന്റെ അന്തർവർത്തനം കണ്ടെത്തുവാനുള്ള ഒരു പുതിയ അന്വേഷണ വ്യവസ്ഥയുമാണ്. അധുനിക വിദ്യാഭ്യാസവും വിമർശനമനോഭാവവും ഗാന്ധിജി മായ ഇന്ത്യയെപ്പറ്റിയുള്ള വിചിന്തനവും കൈവന്നതോടെ ഇന്ത്യയുടെ പൈതൃക സംപത്തികളുടെ മൂല്യം തിരിച്ചറിയാൻ പുതിയ ഒരു ഭാവനം സംഭാവനമായി. വിശിഷ്ട സാഹിത്യകൃതികളെപ്പറ്റി പ്രാചീന ഭാരതത്തിന്റെ മഹിമയുടെ നേർകട ഭക്തി വ്യക്തിത്വമോടെ കണ്ടുപിടിച്ചു. ഇത് അവർകൾ നവോത്ഥാന ശ്രമത്തിനു പ്രേരണ നൽകി. ഭാരത സാഹിത്യത്തിലെ ഉൽകൃഷ്ടതയെക്കുറിച്ചുള്ള അഭിപ്രായം മികച്ചതല്ലെന്ന്, അധുനിക പരിഷ്കാരത്തിന്റെ ഭൗതികസ്വഭാവം, പുതിയ മോടിപിടിച്ചുകൊടുക്കലും ദുർബ്ബലങ്ങളുടെയും പെരുപ്പം, പാശ്ചാത്യസംസ്കാരങ്ങളുടെ തുല്യം അന്യമായ അനുകരണം ഉണ്ടാകാതെ ഒരു പ്രമുഖമായ ഉദ്ദേശ്യങ്ങളും അതു ഭാരതത്തിന്റെ അന്തർവർത്തനം പുനഃ പ്രതിഷ്ഠാപനം ചെയ്യുന്നതിനു വഴി തെളിക്കുകയും ചെയ്തു. ജീവിതത്തിന്റെ ദേശീയതയുടെയും സ്വാതന്ത്ര്യപ്രക്ഷോഭത്തിന്റെയും പുറംവശമായി. പൊതുവായുള്ളവർക്കിടയിൽ അസംഖ്യം പ്രമുഖ നേതാക്കന്മാർ രംഗപ്രവേശനം ചെയ്തു. അവരുടെ രാജാധിപത്യവും ത്യാഗബുദ്ധിയും വാസ്തവവും സമര പരിഹാസങ്ങളും സാധാരണക്കാരെയും ബുദ്ധിജീവികളെയും ഒന്നുപോലെ ഇളകി. ദേശീയ വ്യക്തിത്വം പരിഷ്കരിക്കാനുള്ള സാഹചര്യം സൃഷ്ടിച്ചു. ഈ കാലഘട്ടത്തിലുണ്ടായ സാഹിത്യകൃതികൾ ഈ നവോത്ഥാനത്തിന്റെ മൂലകം വെളിപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്." 59

ഈ നിലയിൽ സവിശേഷപരാമർശമർഹിക്കുന്ന കൃതികളെപ്പറ്റി അദ്ദേഹം സംക്ഷിപ്തമായി പ്രതിപാദിക്കുന്നു: "അന്ത്യരേഖ തർക്കമില്ലാത്തതാണ്"

'ഭാരതീയമേവ' (അതെല്ലാം കഴിഞ്ഞു) എന്ന കൃതി, ഭാരതത്തിന്റെ അന്ത്യമഹാത്മ്യത്തെ സ്മരിച്ചുളള ഒരു വിലാപമാണ്. (സംസ്കൃത ചന്ദ്രിക: വാല്യം 5), എ.കെ.താതാചാര്യരുടെ 'ഭാരതീയനോരഥ'മാണ് ഇതിലെതത്ത്വം. കവി കടൽപ്പുറത്തുപോയിരുന്നു ചിന്തിക്കുകയാണ്. നാടിന്റെ പണ്ടേകാലത്തെ ഉൽകൃഷ്ടസംസ്കാരത്തിന്റെയും അധുനികകാലത്തു പിന്നെ അകർഷണത്തിന്റെയും ചിത്രങ്ങൾ അദ്ദേഹം ഭാവനയിൽ ദർശിക്കുന്നു. എസ്.ടി.ജി.വരദചാര്യർ രചിച്ച 'സുഷുപ്തിവൃത്തം' ഒരു സ്തവമാണ്. മൂന്നു സർഗങ്ങളുള്ള പ്രസ്തുത കാവ്യത്തിൽ ഭാരതത്തിന്റെ പ്രാചീനമഹത്വത്തിനെതിരെ ഇന്നത്തെ ഉരുഷ്ട ചിത്രം കവി അഭ്യമാണി വരയ്ക്കുന്നു. അന്യകാരതത്തെ ദൂരീകരിക്കുവാൻ രാജ്ദ്രമക്രവാളത്തിൽ പ്രത്യക്ഷപ്പെടുന്ന മഹാത്മജിരുടെ രൂപം പിന്നീട് ചിത്രീകരിക്കുന്നു. മന്ദ്രാക്രാന്താവൃത്തത്തിൽ വിരചിതവും സ്വരാജ്യസന്ദേശത്താൽ അനുപ്രാണിതവുമായ ഉരുപത്തഞ്ചു ശ്ലോകങ്ങളിലൂടെ എം.വി.സുബ്രഹ്മണ്യൻ തന്റെ 'ഭാരതവധുവിഹാദ'ത്തിൽ ഇന്ത്യയുടെ മഹനീയമായ പാരമ്പര്യത്തിനു സംഭവിച്ച വിനാശത്തെ ചൊല്ലി ദുഃഖിക്കുന്നു. ഈ വിഷയം തന്നെ ഏകാന്തത സവിന്ദരം പ്രതിപാദിക്കുന്ന ഒരു കവിതയാണ് കെ.എസ്. കൃഷ്ണമൂർത്തി ശാന്തിയുടെ 'ഭാരതഭാഗ്യ വിഹരണം'. 'ഭാരതീയ'യിൽ ഭാരതമുഖത്തെ പ്രകീർത്തിക്കുന്ന ഒന്നുകൂടി അത്യന്തശ്ലോകങ്ങൾ അടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. " 58

"ശ്രീമദ് ഭരണത്തെ അലപിച്ചുകൊണ്ട് പ്രഗല്ഭരായ പല പണ്ഡിതൻമാരും കവിതകളെഴുതിയിട്ടുണ്ട്. ശിക്ഷാനടപടികൾ ഭവപ്പെടുന്ന അകൃഷ്ടതകൾക്കെതിരെ. കാര്യങ്ങൾ പറയാതെ സംസ്കൃതഭാഷയുടെ വശ്യതയും ശക്തിയും പ്രഖ്യാപനപ്പെടുത്തി വ്യംഗ്യഭംഗിയിൽ വൈദേശിക ഭരണത്തെ വിമർശി

കുകുലാണ്ടുണ്ഡാവതദ്. പ്രമുഖ പണ്ഡിതനായ ശ്രദ്ധേയർമ്മയുടെ 'സാമൂഹിക സമൂഹം' ഇതിനു ഉൽഭവദൃഷ്ടാന്തമാണ്. . . . 1930-ൽ രചിച്ച വെട്ട ഈ പ്രസ്താവത്തിനു പ്രശസ്തപണ്ഡിതനായ പുസ്തകശ്രീ നംപി നീലകണ്ഠശർമ്മ ഒരു വ്യാഖ്യാനമെഴുതിയിട്ടുണ്ട്. ഗവൺമെന്റിനും ഭരണമേധാവികൾക്കും പ്രിഷംകരമല്ലാതിരുന്ന നിഗൂഢർമ്മങ്ങൾ അദ്ദേഹം വെളിപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി. വൈദേശികഭരണകൂടങ്ങൾക്കുണ്ടായിരുന്ന സഹായ ത്തോടുകൂടിയ ഉപപ്രയോഗം കൊണ്ട് സാമൂഹികം കൈവരിക്കാമെന്ന് വിശ്വസിച്ചിരുന്ന ധീരദേശഭിമാനിയായിരുന്ന സുബാഷ്ചന്ദ്രബോസിന്റെ ജീവിതതത്വവും പ്രവൃത്തികളിലും സംബന്ധിച്ച് സർക്കുലർത്തിൽ പല കാവ്യ ങ്ങളും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്." <sup>59</sup> എന്നിങ്ങനെ ഈ. അർ. കൃഷ്ണശർമ്മ പ്രസ്താ വികൂസം.

ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിലെ നേതാക്കന്മാരെ പ്രകീർത്തിക്കുന്ന ഒട്ടേറെ കാവ്യങ്ങൾ അക്കാലത്തുണ്ടായി. 'സർക്കുലർചന്ദ്രിക' മുതലായ പത്രികകളിലായവ പ്രസിദ്ധീകൃതമാവുകയും ചെയ്തു. "എന്നാൽ സർക്കുലർ സാഹിത്യകാരന്മാരെ ഹേതുവും അധികം അകർഷിച്ചതല്ല ഇന്നത്തെ രാഷ്ട്രീയകർമ്മപരിപാടിയോട് ഭാരതത്തിലെ പ്രാചീന മഹാത്മാക്കളുടെ ചില അദർശങ്ങളും സാമൂഹിക പദ്യങ്ങളും കൂട്ടിയിണക്കി മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ വ്യക്തിമാഹാത്മ്യമാണ്. പുതിയ ഗീതികൾക്കും മഹാകാവ്യങ്ങൾക്കും അനുഭവജനനായ ഒരു നായകനെ, വാസ്തവത്തിൽ രാമനെപ്പോലെയാണോ ബുദ്ധനെപ്പോലെയാണോ ഉള്ള ഒരു നായകനെ അവർക്ക് അ മഹാപുരുഷനിൽ കാണുവാൻ കഴിഞ്ഞു. അധുനികഭാരതത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഇതിനാൽ പ്രതിനിധാനം ചെയ്യുന്ന ഒന്നാണു ഗാന്ധിയുടെ സത്യാഗ്രഹ സമരത്തിന്റെ കഥ. പല കാവ്യങ്ങൾക്കും വിഷയമാക്കി തിരഞ്ഞു, അത്. അഴകും ഒഴുക്കുമുള്ള മഹാകാവ്യശൈലിയിൽ നിഖന്ധി

ച്ചിട്ടുള്ള ക്ഷമാറാവുവിൻറെ 'സത്യഗ്രഹണിത'വും (പാഠി 1932),  
 'ഉത്തര സത്യഗ്രഹണിത'(ജേംബെ 1949)വും, സി.പാർവ്വതംഗശാസ്ത്രി  
 ഷുടെ 'സത്യഗ്രഹകഥ'വും(മധുരവാണി), ജജ്ജാറിലെ (റോട്ടക്ട്)സത്യദേവ്  
 വസിൻറെ 'സത്യഗ്രഹനീതികാവ്യ'വും മഹാത്മാഗാന്ധികു പ്രിഖവെട  
 ഭഗവത്ഗീതയുടെ ശബ്ദം നിതരം മാനെലീകൊള്ളുത്തരം ശ്രീ. തായ്  
 പത്രികർ (പട്ടനാ) രചിച്ചതുമാഖ 'ഗാന്ധിതത്ത്വസംഗ്രഹവും' ഇങ്ങനെ  
 ജന്മമെടുത്തിട്ടുള്ളതാണു്. മഹാത്മജിനെ ഭാരതകല്പതരുവാഖി കല്പി  
 ച്ച് ക്ലോസ്സികർ മഹാകാവ്യത്തിൻറെ രൂപത്തിൽ ഒരു ഇതിഹാസം 'ഭാരത  
 പാരിജാതം' 'പാരിജാതാപഹാരം' 'പാരിജാതസൗരഭം' എങ്ങനെ മൃശു  
 ഭാഗങ്ങളിലാഖി സ്വാമി ഭാഗവദാചാര്യ നിർമ്മിച്ചു. ദർഭംഗഖിലെ  
 സായുശരൻമിത്ര ഉരുപതു സർഗങ്ങളിൽ 'ശ്രീമദ് ഗാന്ധിചരിതം' ഏതാനു  
 കാവ്യം രചിച്ചു. ഗാന്ധിദർശനവ്യാഖ്യാനങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിൽ ഡി.എസ്.  
 ശർമ്മയുടെ 'ഗാന്ധിസൂത്രങ്ങൾ' പ്രത്യേകം അഗ്നീമനികേന്ദ്രങ്ങളാണു്.  
 പണ്ടേകാലം മുതലേക്കേ അദരികവെട്ടുപോരുന്ന സൂത്രങ്ങളുടെ മടിലാങ്ങ  
 ഗ്രന്ഥം നിർമ്മിച്ചിരിക്കുന്നതു്. ഇതിലെ സൂത്രങ്ങളെ ഗാന്ധിജിയുടെ  
 ഇംഗ്ലീഷ് പ്രസംഗങ്ങളിൽ നിന്നും ലേഖനങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള ഉദ്യാരണങ്ങൾ  
 കൊടുത്തു വ്യാഖ്യാനിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ടു്. ഗാന്ധിജിയെക്കൂടും അദ്ദേഹ  
 ത്തിൻറെ സിദ്ധാന്തങ്ങളെയും സംബന്ധിച്ചുള്ള ഖണ്ഡകവിതകൾ ഒട്ടവളറെ  
 പത്രങ്ങളിലും ലഘുകവിതാസമാഹാരങ്ങളിലും വന്നിട്ടുണ്ടു്. ഉദാഹരണമായി,  
 ജ്യോതവാണിയിൽ എസ്.കൃഷ്ണഭട്ടിൻറെ 'ഗാന്ധിസപ്താഹ് വ്യം(1945),  
 ഡോക്ടർ ചാണ്ട്രയുടെ 'സുവർണ്ണഖിന്ദുവി'ലെ കവിതയും നോക്കുക.  
 രണ്ടാമത്തതിൽ ഉപയോഗിച്ചിരിക്കുന്ന വൈദികജ്ഞാൻ, ഭാരതത്തിലെ  
 പ്രസിദ്ധരംഗരഖിൽപെട്ട അളാണു് മഹാത്മജി എന്തു സൂചിപ്പിക്കുന്നു. സി.ഡി.  
 ദേശ്മുഖിൻറെ 'ഗാന്ധിസൂക്തമുക്താവലി'യാണു് ഗാന്ധിജിയുടെ ചിന്തകളെ

സംബന്ധിച്ച ഏറ്റവും അധുനികമായ അവിഷ്കരണം. " 60

**ഇന്ത്യയിലെ ഇംഗ്ലീഷ് സാഹിത്യം**

അദ്വൈത മികച്ച ഇന്ത്യ-ഇംഗ്ലീഷൻ എഴുത്തുകാരൻ റാം മോഹൻ റോയ് അവിരുന്തു എസ് സാഹിത്യചരിത്രകാരൻമാർ രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഏതാൽ റാം മോഹൻറോഷിഷ്ടുടെ രചനകൾ എല്ലാം ഗദ്യത്തിലുള്ളവയാണ്. അദ്വൈത ഇന്ത്യ-ഇംഗ്ലീഷൻ കവി ഹെൻ‌ട്രിയെറോണി ടോ(1807-1831) അണ്. ഒരു 'ഇംഗ്ലീഷ് ഇന്ത്യൻ' അവിരുന്തിയും മനോഭാവത്തിൽ മികച്ചും ഭാരതീയനായിരുന്നു, അദ്ദേഹം. കാശിപ്രസാദ് ഷോഷ്, മൈകിൾ മധുസൂദനദത്ത് എസിവരത്രേ ഈ രംഗത്തെ ജഗദഗാമികളിൽ ചിലർ. അരുദത്തിൻറയും തോരുദത്തിൻറയും രംഗപ്രവേശം ഇന്ത്യ-ഇംഗ്ലീഷൻ കവിതയിൽ നവോത്ഥാനം പകർന്നുവെക്കിലും ഇരുവരും ഷൗവനത്തിൽ തന്നെ ജന്മരച്ഛതിനാൽ അവരുടെ ഖമാരത്ഥപ്രതിഭാവിഭാവം പ്രകടിതമാകാതെപോയി.

ടാഗോറിൻറയും അവർദ്ദേഷ്വരീൻറയും കൃതികൾ ഭാരതത്തിൻറ ഉണർത്ത ദേശീയതയ്ക്ക് സജീവനമന്ത്രമാക്കിയിരിക്കുന്നു.

ഗാന്ധിജിൻറയും മറ്റും പ്രധാനഭാവം അഭിനയിച്ച സരോജിനി നായിഡു കവിതയും പ്രസിദ്ധമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. തൻറ രാജ്യത്തിൻറ അകം ക്ഷേത്രം അഗലഭാഷയിലൂടെ ഉദ്ഘോഷണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു, അവർ. 62

ഹരീന്ദ്രനാഥ് ചതോപാദ്യായ, പി. ശേഷാദ്രി, ജി.കെ.ചെങ്കുൽ, ഹുമയൂൻ കബീർ തുടങ്ങിയവരുടെ കവിതകളിൽ ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അനുരണനങ്ങളുണ്ട്.

നൂറ്റാണ്ടുകൾ നീണ്ട വൈദേശികാധിപത്യം കൊണ്ട് ഉഷരമാഖ ഭാരതീയമനസ്സുകളിൽ ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അവിർഭാവത്തോടെ ദേശാഭിമാനത്തിന്റെ നവമുകുളിങ്ങ് പ്രത്യക്ഷപ്പെടുന്നു എന്ന് ഇക്കാലത്ത് കവിതകൾ വ്യക്തമാക്കുന്നു. ഭാരതത്തിന്റെ ഗതകാലമഹത്വത്തിലുള്ള അഭിമാനവും കൊളോണിയാലിസത്തോടുള്ള പ്രതിഷേധവും ഈ കവിതകളിലെ മുഖ്യസ്വരധാരകളാണ്. സ്വാതന്ത്ര്യബോധം സൂഷിച്ഛ്വ സാമൂഹികപരിഷ്കരണ വ്യഗ്രത സാമൂഹ്യപ്രശ്നങ്ങളെ ഗൗരവമാവി കാണുവാൻ കവികളെ പ്രേരിപ്പിച്ച് ചിട്ടുണ്ട്. ഭാരതദേശീയതയുടെ സവിശേഷതയായ സാർവ്വദേശീയതയെ ഉൾക്കൊള്ളുവാനും പല കവികൾക്കും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

അർദ്ധശതകാലമായിട്ടുള്ള മാനവികത അദർശോൽമുഖത എന്നിവയും മറ്റ് ഗാന്ധിജി സങ്കല്പങ്ങളും ഈ കവിതകളിൽ ജൈവചൈതന്യമായി നിലകൊള്ളുന്നു.

## കുറിപ്പുകൾ

1. ഡോ: കെ.എം. ജോർജ്. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ. 2  
(കേരള സാഹിത്യ അക്കാദമി, തൃശൂർ, 1983.)  
പു. 544, 45.
2. വി.കെ. ഗോകുൽ. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാല്യം 1  
എഡി: ഡോ.കെ.എം. ജോർജ് (കേരളസാഹിത്യ അക്കാദമി, തൃശൂർ,  
1982.) പു. 323.
3. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാല്യം 2. പു. 549
4. ബിരിഞ്ചികുമാർ ജറുവ. സമകാലീന ഭാരതീയസാഹിത്യം.  
പരിഭാഷ. ഇടയാറൻമുള കെ.എം. വർഗീസ്. (കേന്ദ്ര  
സാഹിത്യ അക്കാദമി, ദൽഹി, 1964) പു. 14.
5. ബിരിഞ്ചികുമാർ ജറുവ. അന്ധസാഹിത്യചരിത്രം. വിവർത്തനം:  
ഇ.കെ. പുരുഷോത്തമൻ. (കേന്ദ്രസാഹിത്യ അക്കാദമി, ദൽഹി  
1972) പുറം 169.
6. അതിർത്തിതെ. പു. 165, 166.
7. സമകാലീനഭാരതീയസാഹിത്യം. പുറം. 16
8. അന്ധസാഹിത്യചരിത്രം. പു. 180
9. മഹേന്ദ്രമേഹറ. ഭാരതീയ സാഹിത്യചരിത്രം. വാ.1 പുറം.336.
10. അതിർത്തിതെ. അതേ പുറം.

11. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാല്യം 2. പുറം. 553.
12. ഖ്യാത ഹൈന്ദവ് പാഠകി. 'സമകാലീന ഭാരതീയസാഹിത്യം.  
പു. 97,98.
13. ഖ്യാതൻ റഖീസ്. ഭാരതീയ സാഹിത്യചരിത്രം. വാ. 1.  
പു. 341.
14. അരിൽതൈ. അതേ പുറം.
15. സമകാലീനഭാരതീയസാഹിത്യം. പുറം. 107.
16. ജനീന്ദ്രമോഹൻ മൊഹ്നീ. ഭാരതീയ സാഹിത്യചരിത്രം.  
വാല്യം. 1, പുറം. 351.
17. അരിൽതൈ. അതേ പുറം.
18. അരിൽതൈ.
19. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.2. പു. 557.
20. കെ.ശാന്തിനാഥദേശായി. ഭാരതീയ സാഹിത്യചരിത്രം. വാ.1.  
പു. 359.
21. വി.കെ. ഗോകക്. സമകാലീനഭാരതീയ സാഹിത്യം. പു. 176.
22. അരിൽതൈ. അതേ പുറം.
23. രം ശ്രീ.മുഗജി. കന്യാ സാഹിത്യചരിത്രം. (സാഹിത്യ അക്കാദമി,  
ന്യൂദൽഹി.) 1976. പു. 270.
24. ഭാരതീയസാഹിത്യ ചരിത്രം. വാ.2. പു. 569.
25. അരിൽതൈ. പു. 570-71.

26. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.1. പৃ. 380.
27. അതിർത്ഥനെ. അഭേദപുരം.
28. സമകാലീന ഭാരതീയസാഹിത്യം. പൃ. 236.
29. ടി.പി.മുനാഷ്ണിസുന്ദരം. സമകാലീനഭാരതീയസാഹിത്യം. പൃ. 269.
30. അതിർത്ഥനെ. പൃ. 270.
31. Dr. Prema Nandakumar. Subrahmanya Bharati (National Book Trust. New Delhi.) 1979. P. 17.
32. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ. 2. പൃ. 575.
33. കെ.രാമഭകോടീശ്വരറാവു. 'തൈലുങ്ക്സാഹിത്യം' സമകാലീന ഭാരതീയ സാഹിത്യം. പൃ. 298.
34. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.2. പൃ. 579.
35. അതിർത്ഥനെ.
36. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.1. പൃ. 408.
37. കാസി അർജുൻ വാദ്യുദ്. 'വംശസാഹിത്യം' സമകാലീന ഭാരതീയ സാഹിത്യം. പൃ. 347.
38. Niharanjan Ray - An Artist in Life - A Commentary on the life and works of Rabindranath Tagore (University of Kerala. Trivandrum. 1967) P. 403.

39. Sukumar Sen. History of Bengali Literature  
(Sahitya Akademi, New Delhi-1979) p. 307.
40. അലോക്നോഷി. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.1.  
പുറം. 418.
41. History of Bengali Literature. P. 324
42. ഗോപാൽ ഹർദാർ. കാസി നസ്രൂർ.ജനീറ്റം. പരിഭാഷ.  
സമീപദാനന്ദൻ. (കേന്ദ്ര സാഹിത്യ അക്കാദമി, ദൽഹി, 1988)  
പുറം. 41.
43. അതിർത്തിനെ. അതേപുറം.
44. അതിർത്തിനെ. പു. 47.
45. അനുരാധാ ഖോട്ദാർ. ദർശകവി പരി: ഐ.പി.പി.നംപട്ടിരി.  
(സാഹിത്യ അക്കാദമി, ദൽഹി, 1984) പുറം. 56,57.
46. അതിർത്തിനെ. പുറം. 61, 62.
47. അതിർത്തിനെ. പുറം. 57.
48. എം.വി.രാജാധ്യക്ഷ. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.1.  
പുറം. 469.
49. എച്ച്.ഐ. സദാശംഗണി. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.1.  
പുറം. 467.
50. അതിർത്തിനെ. അതേ പുറം.

51. എൻ.എച്ച്.ജെ.വഞ്ചി. സമകാലീനഭാരതീയസാഹിത്യം. പുറം. 575.
52. ഐ.കെ. ജൈജ്വലി. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാല്യം.2. പുറം. 611.
53. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.1. പു. 472.
54. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ. 2. പു. 616.
55. ഗിരീജാകുമാർ മാധവർ. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ. 1. പു. 473.
56. സമകാലീനഭാരതീയ സാഹിത്യം. പുറം. 621, 622.
57. വി. രാഘവൻ. 'സംസ്കൃതസാഹിത്യം' സമകാലീനഭാരതീയസാഹിത്യം. പുറം. 546.
58. അതിർത്ഥനെ. പുറം. 547.
59. ഭാരതീയസാഹിത്യചരിത്രം. വാ.2. പു. 607.
60. വി. രാഘവൻ. സമകാലീനഭാരതീയസാഹിത്യം. പു. 550,551.
61. അതിർത്ഥനെ. പുറം. 47.
62. M.K. NAIK. A History of Indian English Literature (Sahitya Akademi. New Delhi. 1989) p. 143.